

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 238. sz. 1943. október 21 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

November 3-án megkezdődik az iskolai tanítás minden tanintézetben

A szovjet a moszkvai értekezlet idején tovább folytatja támadásait az arcvonalon

Kiev és Gomel között meghiusult az áttörési kísérlet, Kremencsugnál még nincs döntés
A moszkvai konferencia titkait sűrű fátyol borítja, az újságírókat távol tartják az értekezlettől

A török nagykövet Molotovnál volt

Ugy a németek, mint az oroszok újabb nagy kötelékeket és anyagot vetnek harcba Kremencsugnál

Moszkvában tanácskoznak, a keleti fronton folyik a nagy küzdelem. A szovjet éppen most tovább folytatja heves offenzív vállalkozásait. Mintha csak a háromhatalmi konferencia idejére akarna a szovjet valami döntő katonai sikert elérni. A moszkvai konferencián is — a hírek és jelek szerint — a szovjet a katonai kérdéseket kívánja előtérbe helyezni, sajtójában ezért adta ki a jelszót, hogy előbbrevaló a háború gyors befejezésére való törekvés, mint a többi más, így a határok megvonásának kérdése.

A szovjet elsődrendű érdeke a háború minél előbbi befejezése, ezért sürgeti újólag a második arevonal létesítését szövetségeseitől.

Bizonyosat nem lehet tudni a moszkvai konferenciáról. Az angol hírszolgálat is azt hangoztatja, hogy az értekezlet titkait sűrű fátyol borítja és igen valószínűleg nem is hoznak nyilvánosságra semmit a folyamatban levő tárgyalásokról, amíg be nem fejeződnek. „A megbeszélte dolgok mindegyikének azonban — ha nem is közvetlenül — de kapcsolatban kell állnia a háború folytatásának kérdésével. Elsődrendűen kívánatos, hogy a németeknek meg csak sejtelmük se legyen a készülő dolgokról” — hangoztatják Londonban.

A moszkvai amerikaiak körében a küldöttségek megérkezése előtt az volt a nézet, hogy a jelenlegi találkozó arra való, hogy kimerítően kicseréljék nézeteiket a Churchill által nemrégiben említett Sztalin—Roosevelt—Churchill találkozó előkészítéséről. Ez azonban egyáltalán nem a szovjet nézete. A dolgok túlgyorsan fejlődnek, semhogy ezt a találkozót eszünkön egy másik előkészítésének tekinthessék, noha meglehet, hogy valóban van előkészítő jellege bizonyos számú kérdésben.

Moszkvából bizonyos tendenciával terjesztnek egy párbeszédet, mely a fogadtatás után Molotov és Eden között állítólag lefolyt és a diplomataik együtt haladására és „lépéstartására” vonatkozik.

AZ ELSŐ ÜLÉS MOSZKVÁBAN

A moszkvai értekezlet első ülésének, amely kedden délután folyt le Molotov, Eden és Hull részvételével, egyelőre csak előkészítő jellege volt és a három külügyminiszter csupán a tanácskozások technikai részleteit vitatta meg. Az első ülés mintegy két és fél óra hosszat tartott. A moszkvai megbeszélésekről semmiféle közleményt nem adnak ki a tanácskozások befejezése előtt. Ezt azzal indokolják, hogy nem akarnak betekintést engedni az ellenségek a tárgyalások lefolyásába.

Ankarának jó hírszolgálati összeköttetése van Moszkvával, de azért lényegeset nem, csak külsőségeket tudnak közölni a török lapok is. Ankarai jelentés elmondja, hogy korra hajnalról késő estig nagyarányú tevékenység folyik a moszkvai angol és amerikai követségeken. A három külügyminiszter minden délelőtti tanácsadóival értekezik, hogy felkészüljön a délutánként tartandó hármas megbeszélésekre. Az értekezlet megkönnyítése céljából már az első nap elhatározták, hogy az újságírókat a megbeszélések befejezéséig távol tartják.

Angol és amerikai körökben hangsúlyozzák, hogy a három ország már 18 hónapja szövetséges és csak most tartja első közös tanácskozását.

KÉT HÉTIG TART...

Az értekezlet időtartama mutatja, hogy sok a megfárgalandozó „anyag”. Azzal számolnak, hogy az értekezlet összesen két hétig fog tartani. A záró kommuniké előtt aligha adnak ki közleményt a sajtó számára. Mind a három résztvevő küldöttségének az a kívánsága, hogy várják ki a megbeszélések lefolyását. Sztalin nem szándékozik résztvenni a politikai megbeszéléseken, későbbi időpontban azonban előreláthatóan résztvesz a katonai problémák megvitatásán.

A TÖRÖK NAGYKÖVET MOLOTOVNÁL

Molotov kedden fogadta Hussein Ragil Baydur török nagy-

követet, aki csak nemrég érkezett Moszkvába. Valószínű, hogy a találkozás során szóba került a hármass értekezlet is. Az orosz sajtó a Kreml utasításához híven csupán Eden és Cordell Hull találkozásáról ad hírt.

Ankarai jelentés szerint a török politikai körök érdeklődése Moszkva felé irányul, mert meg vannak győződve arról, hogy az értekezlet határozatai Törökországra is jelentős kihatással lesznek. Ankarában arra számítanak, hogy Eden és Hull Moszkvából visszatérében a török fővárosban megszakítja útját, hogy megbeszéléseket tartson a vezető török államférfiakkal.

EDEN NÉGY NAPOT TÖLTÖTT KAIRÓBAN

Csak most vált ismeretessé, hogy Eden külügyminiszter Moszkvába utaztában négy napot Kairóban töltött és kairói tartózkodása során megbeszéléseket folytatott Faruk egyiptomi, György görög és Péter jugoszláv királlyal. E megbeszélések után Maitland Wilson tábornokkal, a középkeleti haderő főparancsnokával tanácskoztak.

AMERIKA KIVÁNCSI: MIT AKAR A SZOVJET?

Washingtoni politikai körökben szívesen vennék, ha a moszkvai értekezlet eredményeképpen szövetségi bizottságot létesítenének a Szovjet-Unió nyugati határainak megállapítására. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy Hull kíséretének tagjai közül többen szakemberek az európai kérdésekben. Az amerikai közvélemény ebből arra következtet, hogy a moszkvai értekezleten végre tisztá képet kaphatnak a szovjet területi igényeinek kielégítését illetően.

VAN-E KATONAI FELHATALMAZÁSA EDENNEK ÉS HULLNAK?

Londonból származó finn sajtótudósítások szerint angol körökben úgy vélik, hogy a moszkvai értekezlettel egyidejű-

leg a katonai események megélénkülésére lehet számítani keleten és Olaszországban egyaránt.

A londoni sajtót nyugtalanítja az a szovjet megállapítás, hogy az értekezlet eredményesége attól függ, van-e felhatalmazásuk az angolszász megbízottaknak olyan intézkedések elhatározására, amelyek a háború tartamára vonatkoznak. A londoni lapok megjegyzik, hogy Eden és Hull felhatalmazása aligha terjed ilyen messzire.

Az „Associated Press” azt jelenti a moszkvai értekezlettel kapcsolatban, hogy amíg Molotov és Eden kormányaik teljhatalmával tárgyalnak, Hull nincs abban a helyzetben, hogy hasonló megbízatást mutasson fel. Mindaz, amihez Hull hozzájárul, az USA szenátusától kell, hogy ratifikáltassék. Ezzel az amerikaiaknak eszköz adatott kezükbe, hogy gyors megoldásokkal szemben védekezzenek.

FINNORSZÁG

is feszült érdeklődéssel figyeli a moszkvai értekezletet. A lapok annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy az értekezlet esetleg döntő jelentőségű lehet Finnország szempontjából is. Arról, vajon Finnország ügye szerepel-e az értekezlet tárgyszorozatában, a lapok semmit sem írnak, hanem inkább általános megállapításokat tesznek. Abból, hogy az oroszok ragaszkodnak a második arevonal felállításához, a lapok arra következtetnek, hogy a Szovjet-Unió nem érzi magát elég erősnek ahhoz, hogy saját erejéből kicsikarja a katonai döntést.

Az „Uusi Suomi” azt írja, hogy aligha fűződnek egyébként Oroszország politikai érdekei ahhoz, hogy az angolszászok Európában megvessék a lábukat és ezáltal esetleg megakadályozzák Oroszország politikai terveinek megvalósítását. Másrészt azonban kétesnek látszik — írja a lap — meg tudják-e az angolszászok valószínűleg még ennek az évnek folyamán a második frontot.

Különösen hat az is — fejezi be az „Uusi Suomi” fejtegetését — hogy az oroszok annyi

katonai problémával kívánják foglalkoztatni az értekezletet, holott nyilvánvaló, hogy a politikai küldöttségek aligha tárgyalhatnak érdemlegesen ezekről a kérdésekről. Ezért fel kell tenni, hogy az oroszok az értekezletet már eleve „tárgyi tekintetben meg akarják torpedózni”, hogy megakadályozzák az értekezletet abban, hogy politikai kérdésekben döntő határozatokat hozzon.

PÁNSZLÁV KONGRESSZUS

zajlott le Moszkvában. Berlinben azt mondják, hogy ezt a nagygyűlést bizonyos mértékben a moszkvai háromhatalmi értekezlet kísérőjének kell tekinteni. A nagygyűlésen leplezetlenül szóhoz jutottak olyan országok képviselői, amelyeket a szovjetország ilyen, vagy olyan formában bekebelezni szándékoznak. A nagygyűlésen képviselt irányzatokból kitűnik, hogy Kelet-Európát és a Balkánt a Szovjet-Unió közvetlenül érdekelt területének minősítették. Berlini politikai megfigyelőknek feltűnt, hogy a moszkvai pánszláv nagygyűlés tültette magát azokon a törekvéseken, amelyeket a Londonban levő különböző menekült kormányok előmozdítani igyekeztek.

A BÉKEÉRTEKEZLET

fogalma előkerül már egyes nyilatkozatokban. Így Harold Nicholson angol képviselő, a konzervatív párt tagja, az angol rádió jelenleg Stockholm-ban tartózkodó vezetője, sajtó képviselő előtérbe hozta, hogy helytelen volna, ha a békeértekezlet közvetlenül a háború befejezése után ille össze. Körülbelül egy évnek kell eltelnie, míg a szenvedélyek annyira lecsillapodnak, hogy a légkör al-

FONTOS TUDNIVALÓK

A Luxkorlátozást október hó 31-re és november hó 1-re felfüggesztették. (3)

TOKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

Makacs szakszörülés. A és a vastagbélben vegyemelő rendellenes erjedési és bomlási folyamatoknál a regóta bevált, tisztán természetes „FERENC JOZSEF” kegyérték gyorsan megszabadítja a tápcsatornát az ott felhalmozott salakmennyiségtől és biztosan előmozdítja az anyagcsere és az emésztés további folyamatait. — Kérdezze meg orvosát!

kalmassá legyen a tanácskozással. Időközben megkíséreljük a kérdések gyakorlati megoldását és a helyszínen igyekeznek helyreállítani a rendet, talpra segíteni a gazdasági életet és megindítani a közigazgatást. Így beszélt az angol képviselő.

A KELETI ARCVRONALON

a szovjet támogatásai jégyében áll a helyzet. Sertorius német katonai szakértő azt írja, hogy a szovjet őszi offenzívája során még sehol sem vetett be ennyi gyalogságot, tüzérséget és harcokosít s hozzáfüzi, hogy rendkívül erős az ellenséges légi haderő bevetése is.

Német katonai körökben összefoglalóan megállapítják, hogy a kremenicsugói betörési helyet leszámítva, a tegnapi nap nem hozott változást. Itt a szovjet előretörés feltartóztatására bevetett német tartalékoknak legalább is pillanatnyilag sikerült a betörési helyet elrekeszteni. Ezzel szemben az elhárító csata sorsa még nem dönt el és az elkeseredett harcok nem csökkenő hevességgel tovább tartanak. A szovjet Kíev és Gomel között folytatott áttörési kísérleteit, ezeket azonban a német védelem nehéz harcokban elutasította. Hasonlóképpen alakul a helyzet a szovjetnek az Azovi-tengertől északra elterülő arcvonalakasz két helyén s. Az így megkísérelt támadások során Velikije Luki térségében, az Ilmen-től északra, csak kisebb helyi jelentőségű harcokra kerül sor, amelyek a németeknek hoztak sikereket. A keleti arcvonalon egyébként tegnap a háromnapos esőzés után még borult volt az idő, de már csak egyes helyeken esett. Az esős évszak német megítélés szerint még nem kezdődött meg.

A DÉLŐLÁSORSZÁGI

narci képet egyfelől az Appennineknél tanúsított szívós német ellenállás, másrészt az angolok és amerikaiak fokozott átszaporításai jellemzik — jelenti az Interinf. Miután az inváziós csapatok, noha megerősítéseket kaptak, sem a parti szárnyon, sem a hegyekben nem tudnak áttörni, jelek vannak arra, hogy egész tagozódásukat széleskörű revízió alá veszik. Az átszaporítások új erők odavonásával karöltve folyik. Az Appenninek nyugati szegélyén a német kötelékek folytatják az előző napon sikeresen megkezdett tevékenységüket. A Voltornótól keletre a német védelem és páncélos elhárító harci csoportokkal megerősített német gránátosok felfogták az amerikaiak három felderítő ostromát és visszaverték. A keleti parti szakaszon a német csapatok kiléptek az utóbbi időben tanúsított tartózkodásukból.

Róma helyzete

Zürich, október 20. (MTI) A Neue Zürcher Zeitung római tudósítója jelenti: Annak a kérdésnek a fejtegetése, vajjon Róma nyílt vagy szabad város-e, kivétel nélkül naponta foglalkoztatja a római sajtót és a közvéleményt. A pápa azzal a szándékkal, hogy Rómát, ha lehet, egészen kiemeli a hadiövezetből, megkereste mindkét hadviselő felet. Egyelőre még korai volna ezeknek a fázisoknak a sikeréről vagy eredménytelenségéről beszélni.

Német hadijelentés

Változatlan hevességgel folyik a kremenicsugói küzdelem

A német védőerő főparancsnok-sága közli:

Az Azovi-tengertől északra a bosevisták újból megtámadták állásainkat. Heves harcokban visszavertük őket.

Kremenicsugótól délre a súlyos elhárító harcok lankadni nem akaró hevességgel folynak. A Kíev és Gomel között több helyen végrehajtott ellenséges áttörési kísérleteket elkeseredett s egész nap tartó harcokban visszavertük.

Az arcvonal többi szakaszán csak Velikije Lukitól délnyugatra és az Ilmen-től északra voltak élénkebb helyi és számunkra eredményes harcok.

Vadász- és ronbolókötélkének a Vardoe körüli tengerészen újból meghíúsítottak az ellenségnek egyik utánpótlási anyagot szállító hajókaraván ellen megkísérelt légitámadását. Ne-

künk veszteségünk nem volt, az ellenség 18 gépet lelőttük.

ÉLÉNKEBB HARCOK CAPUÁTÓL ÉSZAKRA

Délolaszországban a Voltornótól és Campobasso térségében élénkebb harcokra került sor. Capuától északra az egyik átmenetileg elvesztett helységről váltakozó harcokban elűzték az amerikai erőket.

Az arcvonal többi részén kölcsönös tüzérségi párbaj és részünkről eredményes rohamcsapattevékenység volt.

A haditengerészet biztosító járművei a holland partvidék fölött kedden lelőttek 6 brit repülőgépet.

Német harci repülőgépek a szerdára virradó éjjel London térségében katonai célpontokat bombáztak. (MTI)

Berlinben nem titkolják, hogy a kremenicsugói csata kimenetelétől sok függ

Berlin, okt. 20. Miat a Német TI katonai tudósítója írja, a kremenicsugói csata a szovjet eddig legnagyobb erőfeszítéséből bővíti ki anélkül, hogy a bosevistáknak sikerült volna a betörési helyen belül további teret kiterjesztést elérni. A küzdelem keménysége nem csökkent, ellenkezőleg még tovább fokozódik, amelyen a kevésbé kedvező időjárás sem tud változtatni. Mind a szovjet, mind a németek

nagymértékben továbbra is új kötelékeket és anyagot vonnak be a harcba. A német főváros katonai körében nem titkolják, hogy a csata kimenetelétől sok függ. A német hadvezetőség célja úgy látszik az, hogy a lehető legkisebb áldozatokkal, kiterjesztéssel az ellenségekkel tartson egy vonalat, amelyről a legkönnyebben lesz megvalósítható az átmenet az őszi hadjáratról a télire. (MTI)

Mussolini ellen nem követtek el merényletet

Milánó, október 20. (NTI): A fasiszta-közvélemény kormány rádiója nevelésének mondja azt az angol forrásból eredő híresztelést, hogy a Duce egy észkolaszországi város körházában ápolják, mert merénylet követteztében karja megsérült. Ez

az állítólagos merénylet — mondja a fasiszta rádió —, nem kevesebb, mint a hatodik a maga nemében alig egy hónap leforgása alatt. A rádió egyáltalán leszögezi, hogy a Duce minden híreszteléssel ellentétben, jó egészségnek örvend. (MTI).

Hivatalos jelentés Üszküb elleni légitámadásról

Szofia, október 20. (MTI) Bolgár hivatalos helyen kedden a következő jelentést tették köze: „Október 18-án ellenséges gépek repültek el a királyság területé felett és egyes városokban bom-

bákat dobtak le és gépfegyverekkel tüzet nyitottak. Skopje külső negyedeiben néhány ház összeomlott; a polgári lakosság körében néhány személy meghalt és néhány megsebesült.

Mit mondott Molotov a moszkvai repülőtéren

Moszkva október 20. Abban, hogy Molotov külügyi népbiztos a moszkvai repülőtéren személyesen fogadta az angolszász küldöttségeket. Moszkvában annak a jelét látják, hogy orosz részről hajlandók mindent megtenni az értekezlet sikerének biztosításáért. A brit és az amerikai diplomaták jelen voltak Eden s Hull fogadtatásánál és a vendégekkel együtt léptek el a diszszázd előtt. Ebből az alkalomból Molotov mosolygva fordult a brit

külgyminiszterhez és a következő megjegyzést tette: — A diplomatáknak meg kellene tanulniok a katonáktól, hogyan kell harmonikusan együtt haladniok és lépést tartaniok. Eden azt válaszolta, hogy „bizony lépést kell tartanunk”. Az orosz küldöttség egyik tagja a külgyminiszterek első megbeszélésével kapcsolatban a következő kijelentést tette: — Úgy látom, hogy kitűnően megértjük egymást. (Bud. Tud).

Kalandos hadicsíny

Berlin, október 20. Az Interinf jelenti: A német katonák az Égei tengeren épp oly kalandos, mint vakmerő csínyel birtokukba kerítettek a Dodekaneszoszon egy angolok által megszállott szigetét. A vállalkozásnak különös érdekes séget ad az, hogy hajótörött német katonákról van szó, kik úszva, vagy pedig mentőcsónakokban szálltak partra Stampallia szigeten, ahol az angolok fogadták és azonnal fogságba vették őket. Amikor Stampalliaól a néhány tengeri mérőldnyire északra levő kis Levita szigetre szállították őket, az éj folyamán legyárták az öröket és géppisztolylyal felfegyverkezve megszállták az őrség házát, mielött az őrség

felébredt volna álmából. A német katonáknak sikerült elvenni minden fegyvert, sőt egy értetlen rádiókészüléket is. Mindeztől csíny teljesen hangtalanul játszódott le. A következő nap reggelén a sziget megszálló személyzetének legénysége megjelent az őrség leváltására, azonban rövid harc után ezt is lefegyverezték. A lövöldözésre a sziget angol megszállói figyelmesek lettek és heves harc fejlődött ki a fogságba esett hajótöröttek és a sziget megszállói között. A küzdelem az döntötte el, hogy német ejtőernyősök avatkoztak be, akiket az angol rádiókészülékek hívtak segítségül. (MTI).

Három ferences barátot is megölték a partizánok

A zágrábi ferencesrendi zárda közölte, hogy három áldozópap tagja, Lapiés és Kalinics középiskolai tanár, valamint Bradurics plébános a Zeng körüli harcokban

még szeptember 24-én a partizánok kezébe kerültek s a két szerzetest agyonlőtték, a plébánosra pedig rágyújtották a plébániát. A plébános a lángok áldozata lett.

Hull megbeszélései

Mint a newyorki rádió Moszkvából jelenti, Hull ésákamerikai külügyminiszter a moszkvai értekezlet második ülésének előkészítéseként megbeszéléseket folyta-

tot; munkatársával, A megbeszélésekbe bevonta miniszteriuma osztályának jogi tanácsadóját és képviselőjét is.

Ma összeül az országgyűlés

Budapest, okt. 20. A képviselőház csütörtökön tartja első ülését a hosszú szünet után. A képviselőház 10 órakor, a felsőház fél 11-kor kezdi meg ülését. Kállay Miklós miniszterelnök mindkét ülésen betérjeszti a Ház összehívásáról szóló kormányzó kéziratot, majd a további teendőkről döntenek.

A Magyar Elet Pártja holnap délután az akadémiautcai klubhelyiségben értekezletet tart,

amelyen Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével a kormány valamennyi tagja részvesz. Politikai körben ez alkalommal Kállay Miklós miniszterelnök felszólalását várják. Ugyanezen a pártértekezleten jelenti be Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, hogy a magyar állam jövő évi költségvetését a képviselőház pnteki ülésén terjeszti elő.

A volt román király aranyosmeggyesi kastélya — műemlék

Illetékes helyen a Magyar Távirati Iroda a következő közleményt kapta: A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a jelenleg II. Károly volt román

király tulajdonában álló, úgynevezett aranyosmeggyesi várkastélyt és műemléki szempontból elengedhetetlen tartozékait műemléknek nyilvánította.

Üzenetek a frontról

Szigethy Gyula hadnagy a B. 443 tábori postaszámrol üzeni Balmazújvároson lakó szüleinek, testvéreinek, rokonainak, hogy jól van, egészséges. Nagyon kéri hozzátartozóit írjanak mert hosszú idő óta nem kapott levelet. Miatta ne aggódjanak, mert nincs semmi baja. Mindenkit sokszor és szeretettel csókol.

Mayer József hadapródormester a P. 939 tábori postáról üzeni feleségének Debrecenbe, hogy semmi baja nincs, teljesen egészséges. Kéri sok levelet küldjenek. Szeretők csókkal gondol rájuk.

Butyok honvéd a P. 939 tábori postáról szerető csókjait küldi Debrecenben lakó feleségének. — Megnyugtassa, hogy semmi baja nincs, ne aggódjék miatta.

Tóth Károly őrmester üzeni Debrecenben lakó hozzátartozóinak, hogy hála Istennek semmi baja nincs. Kéri az otthoniakat gyakran keressék fel leveleikkel, mert nagyon várja azokat. Sok csókot és üdvözlőket küld.

Verebi Antal szakaszvezető a P. 939 tábori postaszámrol üzeni Debrecenben lakó szüleinek meny asszonyának és ismerőseinek, hogy jól van. Nagyon várja hazulról a leveleket. Sokat gondol hozzátartozóira és szerető csókjait küldi.

Fekete András őrvezető a Z. 695 tábori postaszámrol sok szerető üdvözlőt küld édesanyjának, feleségének és rokonainak. Kéri őket, ne nyugtalankodjanak miatta, mert semmi baja nincs. Sok levelet vár.

Pesti Sándor honvéd a K. 558 tábori postaszámrol üzeni szüleinek és testvéreinek hogy semmi baja nincs, teljesen egészséges. Otthonról sok levelet vár. Mindnyájukat szeretettel csókolja.

Csongrádi Károly őrvezető a K. 558 tábori postáról szerető csókjait küldi szüleinek s rokonainak. Semmi baja nincs. Kéri, sokszor keressék fel leveleikkel.

Csanády Sándor alezredes az Á. 469 tábori postaszámrol üzeni családjának, édesanyjának, rokonainak és ismerőseinek, hogy jól van, teljesen egészséges. Mindnyájukat szeretettel csókolja.

Lakatos József törzsőrmester, a P. 939 tábori postáról szerető üdvözlőt küld Debrecenben lakó feleségének és édesanyjának. Megnyugtassa őket, hogy semmi baja nincs. Sok levelet vár otthonról.

Éles István őrvezető a K. 813 tábori postáról üzeni feleségének, kislának, édesanyjának és a Csíha-malom munkásainak Hajdú násárra, hogy kifogástalan egészségben van. Kéri őket, minél több levelet küldjenek. Sok csókot, üdvözlőt küld.

Kubla Sándor honvéd a B. 505 tábori postáról üzeni Szoboszlón lakó szüleinek, testvéreinek és Kiss Rózsiának, hogy semmi baja nincs, teljesen egészséges. Nagyon örülne, ha minél több levelet kapna otthonról. — Mindnyájuknak szerető csókjait, üdvözlőt küldi.

Juhász János honvéd a P. 939 tábori postáról szeretettel üdvözlöi Darai Etelkát Püspökladányban. Jól van, teljesen egészséges, sok levelet vár.

Fülöp Gyula tizedes a C. 220 tábori postáról üzeni Debrecenben lakó szüleinek, testvéreinek, Rózsikának és ismerőseinek hogy jól van, egészséges, bajtársaival együtt. Kéri, ne aggódjanak, — mert jelenleg nem tudnak írni, de semmi bajuk nincs. Az alaptalan híreknek ne adjanak hitelt, mert

ez őket is nyugtalanítja odakint. Csókol mindenkit. Ábel János barátomnak külön köszönöm a sok szép virágot, melyeket a kert helyre elküldött. Az anyukája és Pipike ne sirjon sokat.

Kovács József honvéd az F. 598 tábori postáról üzeni szüleinek, rokonainak és ismerőseinek, valamint egy barna kislánynak Debrecenbe, hogy egészséges, — semmi baja. Sokat gondol rájuk. Kéri írjanak sűrűbben.

Kiss Ferenc honvéd az F. 598 tábori postáról üzeni szüleinek, nővéreinek, a rokonságának, barátainak és az ismerős lányoknak Debrecenbe, hogy jól érzi magát, semmi baja. Sok levelet vár.

Herczeg Ferenc levele a Csokonai Körhöz

A 80 éves Herczeg tiszteletere kiadott Emlékkönyvben Balogh Jenő, Bethlen István, Korniss Gyula, Vojnovich Géza, Márai Sándor, Csáthó Kálmán, Szabó Lőrinc és más jeles írók társaságában Kékly Lajos, a Kisfaludy Társaság v. főtítkára Herczeg és a Társaság viszonyáról rajzol sok érdekes és finom vonással színezett képet. Leírja többek közt, hogy a Kisfaludyták Berzeviczy Alberttel élükön mint tettek Debrecenben 1929 április 28-án egy több napra terjedő emlékezeti látogatást. Hogy mint szerepeltek a Csokonai-Körrel együtt rendezett ülés keretében a vármegyeházán, hogy történt ezel egyidőben Herczeg diszpóigári oklevélenek átadása, mint tett látogatást a város kultúrintézményeiben, s tette le végül a Kisfaludy Társaság koszorúját Csokonai szobra elé. De kiemeli ezek kapcsán azokat az érzelmi szálakat is, melyek a nagy íróv városunkhoz több mint négy évtized óta fűzik. Érthető hát, hogy a mai országos ováció közepette a város és a vármegye ünnepi köszöntését is megelőzve, a Csokonai-Kör is sietett hódolatát kifejezni az előtt a kiváltságos szellem előtt, aki mint újságíró, elbeszélő, drámaíró, publicista és hazafi egyik legnagyobb díszje a magyar közeletnek. A Kör táviratára ezernyi elfogultsága közt, az öt annyira jellemző udvarlással ma leltében mondott köszönetet. „Méltóságos Elnök Ur! írja Pap Károlyhoz — mely tisztelettel és kollegiális szeretettel köszöntöm a Csokonai Körben egyesült író társaink és kiváló elnökük üdvözlését és vagyok Méltóságod lekötözött igaz híve: Herczeg Ferenc. A Kör vezetősége örömmel vett hírt a nagy író hozzájuk való vonalmának ez újabb jeléről, s mint halljuk ősi üléseinek egyikén külön felolvasás keretében fogja méltatni írói és honfiú maradó érdemeit. (Cs.)

Az inkák régi birodalmában olyan sok volt az arany, hogy annak semmi értékét nem tulajdonították. Az aranyat a nép általánosságban „égi szemét”-nek nevezte.

Az első házassági híradés 150 évvel ezelőtt jelent meg a hamburgi „Unparteisches Correspondenzblatt”-ban. A hírdetessel valaki feleséget keresett magának. Az illetőnek annyiféle kívánsága volt és önmagát is olyan kimerítően jellemezte, hogy a hirdetés nem kevesebb, mint négy teljes nyomtatott oszlopot tett ki.

Figyelmeztetés a szülőkhöz

Az iskolai tanítás november 3-án megkezdődik

Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy a középiskolákban, közép-fokú iskolákban, szakiskolákban és iskolai jellegű tanfolyamokon, valamint a népiskolákban a beiratkozások október hó 28., 29. és 30. napján vannak és az 1943-44. iskolai évben a tanítás az egész ország területén november hó 3-án, szerdán megkezdődik, amint azt a vallás- és közoktatásügyi miniszterium

már augusztus hó folyamán a szűnődő meghosszabbításának elrendelésekor közzétette.

A fenti illetékes helyről érkezett figyelmeztetés cáfolat: azokra a felelőtlen híresztelésekre, mintha sor kerülne az iskolai oktatás további elasztására. Erről szó sincs, a fentiek értelmében november 3-án megkezdődik az iskolai tanítás.

A városi tisztviselők beszerzési, illetve karácsonyi segínyt kérnek

A debreceni városi tisztviselők a következő kérelmet nyújtották be a törvényhatósági bizottsági közgyűléshez:

Tekintetes Közgyűlés! Alulírott városi tisztviselők és alkalmazottak az összesség nevében is azon alázatos kéréssel fordulunk Debrecen sz. kir. város mindig megértő közgyűléséhez, méltóztatásuk részünkre a mai gazdasági helyzetnek megfelelő összegű beszerzési, illetve karácsonyi segínyt megszavazni.

A kérést az aláírók megindokolják a fixfizetésük mai, köz-tudomásulag nehéz helyzetével, a növekedő drágasággal, rámutatnak arra, hogy a nehéz megélhetési körülmények között éppen a fixfizetésük rétege nem tudja áthárítani a terheket,

mint ezt esetleg más társadalmi réteg megteheti.

A beadványban végül kéri, hogy a sürgősséget mondja ki a közgyűlés a kérelem teljesítése esetén.

A törvényhatósági bizottság tagjai bizonyára megértéssel lesznek a tisztviselők és városi alkalmazottak kérése iránt, valóban ez a réteg érzi leginkább a drágaság súlyos voltát és ezen másként, mint a rendkívüli beszerzési segínyel pillanatnyilag nem is lehet segíteni.

Hasonló mozgalom van más városokban és megyékben, egyes törvényhatóságok már meg is adták a tisztviselőknek egyhavi fizetésnek és családi pótlékának megfelelő összegű rendkívüli segínyt.

Nincs tax korlátozás

október 31-én és november 1-én

A hivatalos lap közli a kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter rendeletét, amely szerint a gépjármű kocsizárlatok üzemenek korlátozásáról szóló ren-

delet 1. §-ában meghatározott korlátozások 1943 október 31. és november 1. napjaira nem terjednek ki.

Magyar válasz a román helyettes miniszterelnök nyilatkozatára

Mint ismeretes, Kállay Miklós magyar királyi miniszterelnök a közelmúltban fogadta egyik külföldi lap munkatársát, akit a magyar-román viszonyra vonatkozólag feltett kérdéseire megállapította, hogy Magyarországon és Romániában között a viszony nem olyan, ahogy az kívánatos volna és hozzáfűzte, hogy magyar részről mindent megtesz annak javítása érdekében, bár sok nehézség származik Erdély kevert népességi viszonyaiból.

Ugyanez az újságíró lapjának folyó hó 15-i számában beszámolt Antonescu román helyettes miniszterelnököt tett látogatásáról, aki a cikkben foglaltak szerint a magyar-román kapcsolatokról a többi között a következőket mondotta:

„En is mindig kerestem a módot, hogyan élhetnének jószomszédi viszonyban Magyarország és minden télem felhőt megtehetem, hogy egyetértésre jussunk anélkül, hogy az elvet feladnánk a részletekért. Ki kell jelentenem, hogy az egyetértésre irányuló erőfeszítések egy óriási akadály előtt torpantak meg. Észak-Erdélyben másfélmillió román került rettenetesen elnyomó rendszer alá. Néhányezer román küldöztek. Fiatalemberket ökrök helyett eke elébe fogtak, — mint a középkorban. A kétéves gyermekeket szülők eltávolították otthonukból nehogy éhezzenek legyenek kitéve. Nem elégséges jó viszonyról beszélni, arról van szó, hogy engedélkeskedni kell a civilizáció törvényeinek.”

A román helyettes miniszterelnök fent idézett nyilatkozata minden érvelésnél ékesszólóbban bizonyítja a magyar részről Romániával megbékélt kereső fázisok hiabavalóságát. A magyar miniszterelnök tárgyilagos és jószándékú vezetett megnyilatkozásaira a román helyettes miniszterelnök a gyűlölet hangján válaszolt.

Magyar részről nem kívánjuk a román helyettes miniszterel-

nököt követni ezen az úton, csak megállapítják, hogy az erdélyi magyarság huszonkét éves sorsa, a délerdélyi magyarság nyomorúsága eléggé ilusztrálják, hogyan értelmezik a határon túl a civilizáció törvényeit. Boldogok lennénk, ha a délerdélyi magyarságnak megközelítően olyan sorsa lenne, mint a nálunk levő románoknak. A helyettes miniszterelnök által említett vadak természetesen alaplatonok, vagy hamis beállítások. Arravalók lehetnek, hogy jogcímet teremtsenek a magyarság elnyomására.

A mi nagy tanubizonyosságunk megdönthetetlen: a románság az évszázados magyar uralom alatt számban és anyagiakban egyaránt fejlődött (például jóval magasabb volt az analfabéták száma Romániában, mint az erdélyi románok között); húszévi román uralom alatt az erdélyi magyarság pusztulásra ítéltett. Ez az igazság.

Bárki, aki a visszatért erdélyi terület románoktól részben járt meggyőződhetett róla, hogy a román lakosság semmiféle elnyomásnak nincs kitéve, éli világát.

A magyar túlelme a túldalol a gyűlölet és alapatlan vadaskodás a viszhang, ezt lehet megállapítani a fent idézett nyilatkozatból.

— Árendörök garázdálkodása Marseilleben. Marseilleben egy kertészhez nyolc rendőrnök öltözött rabló állított be azzal, hogy fegyverek után kutatnak. Közben ellopták a kertész 350.000 franknyi megtakarított pénzét. Egy másik rablóbanda pedig egy marseillei kereskedőt fosztott ki hasonló ürüggyel. A kereskedőt fegyverrel kényszerítették pénzének és ékszerének átadására.

Szász közellátási miniszter és Jurcsék államtitkár magas kitüntetésére

A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére dr. Szász Lajos m. kir. titkos tanácsos, közellátásügyi tárcanélküli miniszter, országgyűlési képviselőnek a haza szolgálatában szerzett érdemei elismeréséül a Magyar Érdemrend nagykeresztjéjé adományozta.

Dr. Szász Lajos 1888-ban született, református vallású, állami szolgálatát 1905-ben kezdte meg. Pénzügyminiszteriumi pályája során 1937-ben pénzügyminiszteriumi államtitkárrá nevezték ki. A m. kir. honvédség korszerű felszerelése érdekében kifejtett fáradhatatlan munkásságáért a Kormányzó Úr 1941. április 28-án a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismeréséül a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozta részére. 1942. október 19-én az 1917. évi XI. tc. lapján közellátásügyi tárcanélküli miniszterré nevezték ki. Ebben a méltóságában közellátásügyi szak-tudásával, páratlan szervező-képességével a mai nehéz hábo-

rús viszonyok között kiválóan eredményes munkásságot fejtett ki az ország közellátásának biztosítása és irányítása terén. A budapesti m. kir. Pázmány Péter tudományegyetemen a költségvetés és zárszámadási jog magántanára. Hivatali érdemei és tudományos munkássága mellett kiváló közéleti munkásságot is fejt ki az egyházi ügyek intézésében. Mint a pesti megyei egyházmegye gondnoka, élénk tevékenységet fejt ki. Kiváló eredményeiért 1935-ben a Kormányzó Úr elismerésben részesítette, 1938-ban pedig a Magyar Érdemrend középkeresztjéjé a csillaggal adományozta.

A Kormányzó Úr a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az ország közellátásának biztosítása érdekében végzett kimagasló és eredményes munkásságáért dr. Jurcsék Béla államtitkárnak a Magyar Érdemrend középkeresztjéjé a csillaggal adományozta.

Megszervezik és kibővítik a debreceni ref. lelkészek tanácskozó testületét

A presbiterium gyűlése

A református egyház presbiteriuma Dr. Révész Imre püspök és dr. Koleszár Sándor főgondnok elnökségével tegnap délután gyűlést tartott. A püspök Bibliát olvasott, majd imában adott hálát Istennek, hogy ebben a csendben és rendben meg mindig lehet munkálkodni egyetértésben, békecséggel, szelidséggel a lélek dolgaiban.

— Adj nekünk engedelmséget — hangzott az ima szavai —, boldog aldozatkeszseget arra, hogy tisztunket betöltve tudjuk szolgálni örömmel és odaadással hazánkat, küzdő és vergődő nemzetünket, tudván, hogy ez a mi nemzetünk a Te szolgádként vette fel a kardot gonoszoknak bosszúállására. És amely felső hatalmasság van teletünk, Tőled rendeltetett és amit kíván, a Te nevedben kívánja. Legyünk készek engedelmeskedni a fölénk rendeltetteknek, de mindenképpen Neked, Uristenünk.

Az ima elhangzása után dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző az adományokról tett jelentést. Tóth Lajos presbiter úrvacsoraosztáshoz bört, Kovács János püspöri (Mester-utcai lakos) 100 pengő adományozott egyházzsere céljaira, özv. Nagy Sándorné a Kossuth-utcai egyházzsere 100 pengő adott. Örömmel vették tudomásul dr. Danesházy Sándor lelkipásztor bejelentését, hogy egy magát megnevezni nem akaró presbiter missziói célokra 1000 Ujstamentumot és zsoltoárokat ajándékozott 1600 pengő értékben, a szetosztást Danesházy Sándorra bízta.

Az adakozóknak a presbiterium köszönetet szavazott és nevéket aranykönyvben feljegyezték.

Néhai özv. Gáll Ferencné Vanyai Papp Gizella 5000 pengő adományozott az egyháznak a Kálvin-ház céljaira. Örököse, dr. Péntes Mihály nánsi polgármester az összeget az egyház pénztárába befizette.

A hagyományt a presbiterium hálás kegyelettel elfogadta és az örökösnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Id. Kertész István emlékezete

Nagy fájdalommal vette tudomásul a presbiterium id. Kertész István presbiter elhunytáról szóló bejelentést. Dr. Juhász Nagy Sándor elmondta róla, hogy csaknem négy évtizede töltötte be a presbiteri tisztséget, mindig igen nagy buzgósággal, szeretettel szolgált egyházát.

Dr. Révész Imre püspök is megemlékezett Kertész István haláláról: Igaz kegyelettel nézünk id. Kertész István eltűnt

alája után. Kedves alakját itt épügy nélkülözni fogjuk, mint a Nagytemplomban, amelynek belső képéhez úgy hozzátartozott, hogy szinte kioltóan fájdalmas úr maradt utána. Egyik legjellegzetesebb, szinte köbe faragott képviselője volt az igazi polgári típusnak, amely ezt az ekléziát és ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, tartsa meg ezt a Kollégiumot, sőt magát ezt a nemes várost is századokon keresztül hordozta vállain és amelynek maradása nemcsak az egyháznak, városnak és Kollégiumnak, hanem az egész magyar nemzet lelki állandóságának és egészséges fejlődésének legnagyobb érdeke lett volna. Kérjük Isten, t

Magyar királyok sírjánál...

Bécs, október hó.

Minden Bécsét járt idegen lelki szemmel a város nevének hullatára ugyanaz a kép villan fel a város házaí fölé égbetörő kinyúló karsú torony képe, a Stefánskirche tornyának, a „Steffe”-nek a képe. Ezt a képet festmények és képeslapok, könyvjelzők és botplakettek milliói örökítették meg, s jórészt nekik köszönhető, hogy Bécs mintegy azonosult a Szent István dómmal.

A Bécsre illetéknép legjellemzőbb épületen a magyarság belege is rajta van. A 10 utató piros-fehér-zöld mozaikcserepekben áll. A magyar nyelv szerint Hollós Mátyás emlékeztetőre, kinek öt évig nyugtje bús hadat Bécsnek búské vára...

A magyar színekben pompázó hecsi dómot jelkép. Jelképe annak, hogy Bécs magyar város is...

Magyarország történetének utolsó 350 éve száz és ezer szálal fűzte Bécsét a magyarsághoz s történeteslegemléten akár milyen itélettel legyen is e körül, lehetetlen a leptonnyomon felbukkanó magyar vonatkozású emlékek mellett érzékeltelen elmenni.

Legmaradandóbb élménnyel a kapucinusok Habsburg kriptájában tett látogatás jár. Az utolsó magyar királyok, akiknek fejét a szent korona illette, alusszák itt komor ércagyukban örök álmukat.

Százharmadik szarkofág soraik egymás mellé, koronás uralkodók és a ház főherceg tagjai. Bennük az elhunytak földi maradványai nem egészen foglaltatnak: a Habsburgokat három helyre temették, az elhunyt szívet az Agoston-rendiek templomában, az úgynevezett „Habsburg szívkriptában” a belsőrészeket pedig a Szent István templomban temették el, a kapucinus atyák kriptájába, a kettős koporsót befogadó ércszarkofágba a testet magát helyezték örök nyugalomra.

Száztíz évvel ezelőtt elhagyták a három temetkezési módot, a Sasfők, a reichstadi herceg, Napoleon és Mária Lujza fia volt az utolsó Habsburg, akit három helyre temettek. A szerencsétlen, tragikus sorsú herceg teste is itt nyugodott a kapucinus kriptában édesanyja mellett, 1940-ben azonban a Führer rendelkezése Párisba vitték, s azóta édesatyja, a nagy korzikai mellett pihen az Invalidusok templomában. A síve azonban Bécsben maradt.

Minden elhunyt Habsburgot bebalzsamoztak s hihető, hogy a kettős koporsóban, s a légmentesen elzart ércszarkofágban épen maradtak a holttestek. A koporsók egyikét fel lehet tárni, a belső koporsón pedig üvegablak van, így fennáll a lehetősége annak, hogy a holttestek épségéről meggyőződjünk. A szarkofágokat azonban csak a Habsburg-ház tagjai előtt szabad felnyitni. Más földi halandó nem láthatja holttukban a Habsburgokat.

Kegeletes, néma csendben vándorolunk végig a kriptá termein. A legrégibb, 1690-ben épített részben II. Mátyás és felesége, Jambor Anna nyitják meg a hosszú sort. Egyszerű bronz koporsóban nyugosznak, feszület a díszítése. Középkorias aszkétság sugárzik e koporsókról, az utódok sírjai már díszesebbek s a tetőpont Mária Teréziának és férjének Lotharingiai Ferencnek kettős szarkofágja a maga barokk szertelenségében.

Beszédesek ezek a királysírok: I. József sírja azt hirdeti, hogy királyi udvarban is virágozhat igaz hitvesi szerelem... A fiatalon elhunyt király szarkofágja előtt, a halott lábánál egy márványívbe foglalva ott van a felesége, Amália királyné sírja...

VI. Károly sírján művészörténeti szempontból páratlan dombormű a saragossai csatáról, a spanyol örökösödési háborúról, a szarkofág négy sarkán négy halálfej a magyar, az osztrák, a német és a cseh koro-

nával. VI. Károly fiatalon elhunyt fiával kihalt a Habsburg-ház fiága, az utolsó fiasarj koporsója atyjának közelében van.

A kriptá másik, új része már a Habsburg-Lotharingiai ház tagjainak befogadja. (Idők folyamán mindig újabb és újabb termeket kellett építeni a föld alatt, s így állott elő, a világ legnagyobb mauzóleuma, amely a madridi Escorialnál és a londoni Westminster Abbey-nál is nagyobb.)

Mária Terézia és férje, Lotharingiai Ferenc kettős szarkofágja monumentális síremlék. Tíz tonna súlyú bronz és cink öntvény. A szarkofágon a királyné és férjének alakja. A fejük felett álló angyal trombitájának hangjára mintha kikelnének a sírből, orvendezve tekint egymásra a két királyi hitves.

A híres bregenzi szobrász, Balthasar Moll 1754-ben készítette a szarkofágot, a királynő tehát haláláig még 26 évig gyönyörködhetett saját síremlékében.

A nagy királynő síremléke körül gyermekeinek koporsói. Tizenhat gyermeke volt Mária Teréziának, de ezek legtöbbje egész fiatalon meghalt, himlőben. Sok egész kicsi koporsó őrizi a kis halott főhercegek és főhercegnők tetemeit.

Egyetlen nem Habsburg van a kriptában eltemetve: Fuchs grófnő, Mária Terézia tanácsadója és gyermekeinek nevelője. A királynő rendelte el, hogy aki életében mindig közelében volt, mellette állott, halálában is mellette legyen.

Mária Terézia fia és utóda, II. József a felvilágosodott reformer-uralkodó nem követte édesanyja példáját a pompában. Egyszerű ölmokporsóban alussza örök álmát. Nem engedte meg, hogy bebalzsamozzák.

Az utókor kegyeletének szerezny jelűl egy kis csokor mezei virág van a kalapos király sírján. Mária Terézián egy hivatalos, korszorú az 1893. évfolyambeli Neustadt-i tisztek korszorúja, azoké, akik 50 éve végeztek a Mária Terézia alapított Wiener Neustadt-i tiszti iskolában.

I. Ferenc szarkofágja áll a következő terem közepén, mellette Mária Lujza, Napoleon második feleségének sírja. A király négy felesége a terem négy sarkában nyugoszik. V. Ferdinánd az 1848-as szabadságharc idején uralkodott királyunk bronzsírja emelkedik a teremben, ahová útunk tovább vezet. Előtte I. Ferenc József szüleinek koporsói, mellette Miksa császárnak a mexikói trón tragikusvégű uralkodójának szarkofágja a mexikói címmel és koronával.

A mellékteremben a toscana ág főhercegei és főhercegnői. A legfrissebb koporsó József Ferdinánd főherceg, vezerezredes koporsója, aki mint vezetónk nyomatékosan mondja, 1942. augusztus 25-én egész váratlanul egy bécsi szállodában elhunyt.

Ferenc Ferdinánd, Sarajévban meggyilkolt trónörökös nem nyugoszik a kriptában. Feleségével Chotek Zsófia grófnővel morganatikus házasságot kötött s így nem engedtetett meg, hogy az ő és a hitvese földi maradványai a császári kriptában nyugodjanak.

I. Ferenc József, Erzsébet királynő és Rudolf trónörökös koporsói az uralkodó által terve-

DEBRECZEN 5 OLLAL 1943 X. 21.

zett külön teremben vannak. Egyszerű ez a terem, csak a márvány falaiból kinyúló és faklyáttartó kapucinus karok a díszítései.

Ferenc József réz koporsója áll közepén, jobbra tőle Erzsébet királyné, balra Rudolf trónörökös. Erzsébet királyné koporsóján mezei virágok, Rudolfén piros rózsák.

Ferenc József király utódja számára is megépítettett egy termet a kriptában. IV. Károly teste azonban nem itt, hanem Funchel szigetén, a száműzetés helyén pihen. Hazahozatalára sokat gyűjtöttek, de mindeztől még nem tört meg végső nyugóhelyére pihenni az utolsó magyar király.

Pálffy József Levente.

Őszi hangulatképeket vesznek fel Debrecenről hangos filmre

Ma este Debrecenbe érkezik a magyar rádió hangosfilmfelvétel gépeivel és lemezvágó készülékkel Budinszky Sándor, a rádió közismert beszélője. A rádió innen-onnan „rovata” részére vesznek fel hangulatos képeket. Ha lehetőség lesz, a Hortobágyra is kimennek.

Az autó a Szilágyáság felől jön s vagy délután, vagy az esti órákban futnak be Debrecenbe. Budinszkykn kívül még három műszaki szakértő jön le s mindannyian a posta vendégszobájában szállnak meg. Előrelátólag egy vagy két napot töltenek Debrecenben. A felvételi programhoz az előzetes tervezetet dr. Lengyel Imre, az idegenforgalmi hivatal igazgatója állította össze.

Hogyan változott át 33 kilogramm méz libazsírra Hodásztól Debrecenig

Rejtélyes postaküldemény ügyében indított nyomozást a debreceni rendőrség. Az elmúlt napokban mézküldeményként feladtak Hodászban egy 33 kilogrammos csomagot, melyre a feladónak Grün Bernát nyirgelsei lakos nevével írták fel. A csomag Máv feladóvezénnyel indult útnak gyorsarúként Debrecenbe és meg is érkezett a debreceni pályaudvarra, ahol azonban kirakodásnál gyanúsnak tűnt fel a küldemény Stoll Gyula Máv főtisztnek. Nyomban megvizsgáltatta, megállapították, hogy a csomag nem méz, hanem libazsír tartalmaz. A küldeményt, mely Löwi Herman debreceni, Csillag utca 1. szám alatti lakosnak volt címezve, elköltözték és az esetről jelentést tettek a debreceni rendőrségnek.

A rendőrség kihallgatta a küldeményrel kapcsolatban Löwi Hermant, aki tagadja, hogy a rendelésre érkezett volna a zsír és tudomása lenne a csomag feladójáról. Valószínűnek látszik, hogy a feladóként szereplő Grün Bernát nyirgelsei lakos nevével csak megtévesztésül írták fel a Hodászban feladott csomagra és küldemény mögött egy csempész társaság áll. A rendőrség a rejtélyes ügyben megindította a nyomozást.

Az Ázsia délkeleti vidékeiről elterjedt dinnye nevével a legtöbb nyelven a görög Melos, vagy mint manapság nevezik Milo szigetéről kapta.

Debrecen város kulturális eseménye
a Bika szálló kistermében lévő nagyszabású
Képzőművészeti kiállítás
melyen a magyar képzőművészet élgárdája vonul fel
300 válogatott vásszonnal
Rudnay Gyula, Komáromi Katz Endre, Edvi Illés Aladár, Gaál Ferenc, Vastagh Géza, Katona Nándor, Krusnyák Károly, Czencz János, Szüle Péter, Aldor János László, Romek Árpád, Viski János és még 100 festő
Belépődíj nincs! 3 és 6 havi részlet! Tekintse meg!

A szekrény

Írta: HARSÁNYI ZSOLT.

Szép kis dolog történt Feriék-nél. Hogy a tisztességes ember javaira áhító huncutok mit ki nem találnak, az hámulatos.

Feri és felesége gyermektelen házaspár. Elboldogulnak kis háztartásukban egy leánnyal is. Ennek neve Julia, Igen derék falusi leány Julia; a puskaopt ugyan nem ő találta fel, de ilyen igényei nincsenek is. Elvégzi a dolgát rendesen, a többi nem őra tartozik.

Feriék szeretnek kirándulni. A férj nyugdíjas ember, nem kell hivatalba járnia. Ahelyett, ha szép idő van, már reggel felszedelődnek és kimennek valahova a környékre. Sétálnak, kedvükre való vendéglőt keresnek, megebédelnek, megint sétálnak, aztán alkonyattájt szépen hazatérnek. Ezt a szokásukat az egész környék ismeri.

Mikor egyszer megint kirándultak, Julius egyedül foglalatokodott a konyhában. Csengettek. Kiment ajtó nyitni. Hát két bütorszállító ember állt az ajtó előtt. Jókora szekrényt hoztak.

— Meghoztuk a szekrényt, — mondták.

— Miféle szekrényt? Mink itt nem várunk semmiféle szekrényt.

A legények megnézték a szállítócedulát. Azon ott volt a Feri pontos neve és címe. Nem lehetett tévedés, Julius nagyon csodálkozott, mert hiszen kellett volna hallani szekrényről. De a cím pontos volt, ennél fogva aláírta a cedulát. Gondosan bement a nappaliba a szekrénycepelő legényekkel, hogy azok el ne emeljenek valamit, de azok nagyon rendesen viselkedtek; a szekrényt szépen elhelyezték a fal úres darabjánál, aztán tisztességtudóan köszönné eltávoztak. Julius becsukta utánuk az ajtót és kiment a konyhába.

De alig télt el egy jó félóra, megint csengettek. És megint az előbbi munkások voltak ott.

— Csakugyan tévedés volt — mondta az egyik — a rendelés „vissza lett vonva”. A szekrényt visszaszállítottuk.

Julius bement velük és ellenőrizte őket. Nem nyúltak azok

semmi máshoz, nem néztek sehova, fogták a szekrényt és elvitték.

Esetefelé hazajöttek Feriék. — Julius beszámolt a szekrény-históriáról. Hoztak valami szekrényt, de tévedés volt, vissza is vitték. Feri felesége hallgatta. Nem tett szert neki a dolog. Azonnal az ezüstöt vette számba. Illetve csak vette volna, mert az ezüst szórón szálán eltűnt. Akkorát sikoltott az asszony, hogy még az ablakablak is megijedtek tőle. De aztán sikoltott még többet is. Eltűnt az ékszeres kezette is. Az ezüsttálat is eltűntek. Egyéb is eltűnt. A lakás annak rendje és módja szerint ki volt fosztva.

De hogyan fosztották ki? Hiszen Julius a bütorszállítók minden lépését és mozdulatát árgusszemmel figyelte. Nem nyúltak semmihez. Hogyan tűnt el mégis a holmi? A rejtélyt nem lehetett megoldani.

Feri rögtön szólt a rendőrségnek. Onnan kijötték megvizsgálni a helyszínt. A detektív végighallgatta történetet, aztán legyintett. — Régi fogás. Behozták a harmadikat a szekrényben. Az, mikor tiszta lett a levegő, kijött a szekrényből, szépen kirámoita a lakást, a holmit betette a szekrénybe, aztán visszament maga is. Erte jöttek, elvitték, kész.

Feri Juliushoz fordult: — Hát maga nem próbálta kinyitni a szekrényt? Az ember ösztönöszerű kíváncsiságból is beleméne ilyenkor egy szekrénybe.

— Dehogyan nem. Csakugyan nem volt benne kulcs.

Szóval ebbe bele kellett nyugodni. Az eljárás megindult, mint mondani szokás. Nem is telt sok időbe, a tetteseket megfogták. El is ítélték őket a bíróságon, de a lopott holmi nem került meg.

Sebaj, biztosítva volt. Feri elment a biztosítóhoz is. Ott azonban azt felelték neki, hogy a holmi csak betörés ellen volt biztosítva. Az ellen nem volt biztosítva, hogy a háznap maga segíti be a lakásba a tolvajt.

E pillanatban javában veszekszik Feri a biztosítóval. Ha majd megegyeztek valamibe, hírül fogom adni.

Ritka északi emlősállattal gazdagodott a Kollégiumi Állattudományi Múzeum

Nagy József szűcsmester cég ajándéka a Kollégiumi Múzeumnak

A Nagy József szűcsmester cég ajándékából igen értékes és ritka északi emlős állattal gazdagodott a Kollégiumi állattudományi Múzeum. Az ajándékkal kapcsolatban dr. Nagy Jenő tanár, a kiváló ornitológus a következőket mondta:

— Az ezüstkorszorús régi szűcsmester cég nagy raktárában nem rézen találtak egy olyan állatnak a prémjét, amely nálunk úgyszólván teljesen ismeretlen. Ez az állat az északi Roszomák vagy némely régi könyvben Torkos borz. A német Vielfrass neve után származtak a nagy falankságáról szóló mesék, amiben csak annyi az igaz, hogy ez az állat épp oly falánk ragadozó, akár a farkas. A Vielfrass név a norvég Fjeldfrass névből származik, ami azonban nem azt jelenti, hogy ez az állat nagyon falánk volna. Ez az állat a mi borzunknál nagyobb, sötét barna hosszú szőrű állat, amely északon farkasmódra

eleven emlősökből él s így alkalmilag a rénszarvas csordákat is megtizedeli. Ennek az északi állatnak a bőrt ajándékozta kérésünkre a Nagy József cég az állattudományi Múzeumnak, megértvén mily nagy művelődési jelentősége van annak, ha múzeumunkban még a legmagasabb Észak állatait is megtalálják a tanulmánygyök százai és ezrei. A Kollégiumi gimnáziumának az igazgatója a közszó levében fejezte ki halálját az értékes ajándékért, amely méltóképen sorakozik azokhoz a sok értékes adományhoz, amelyek immár száz év óta gyarapítják a Kollégium régi múzeumát s amelyek a maga nemében egyedülállóvá tették a Kollégium természetrajzi múzeumát. A Roszomákot majd a kitömés után bemutatjuk Debrecen közönségének, a többi más, újabban szerzett ritka állatokkal együtt.

A közönség szava

Levél egy elmaradt irodalmi ünnepéről

Tekintetes Szerkesztőség! — Szorgalmas olvasója vagyok a lapoknak, nemcsak a helybelieknek, hanem a fővárosiaknak is. Mostanában különösebb érdeklődést tanúsítottam a Herczeg Ferenc jubileuma iránt. Jóleső érzéssel láttam, hogy az ország miként becsüli meg az ő iról értékeit és nemzeti érdemeit. Idestovább egy hónapja lesz a születésnapja évfordulójának —, de még folyton hallunk hírt az ünneplés újabb mozzanatairól; városok (Kassa, Marosvásárhely) választják díszpolgárrá, irodalmi társaságok és irodalmi egyesületek tartanak egymást követve ünnepi üléseket. Az ünneplésből Debre-

cen is kivette a részét, a város szeptember 23-án tartott közgyűlésén Pap Károly, a magyar irodalomtörténet ny. egyetemi tanára üdvözölte a törvényhatóság nevében a legnagyobb magyar élő író. Mindez rendjén van, de hol maradnak Debrecen irodalmi és tudományos egyesületei, az Ady-Társaság, a Csokonai-Kör, a Szépművés Céh, a Tisza István Tudományos Társaság, hogy betűrendben soroljam fel ezeket. Tekintetes Szerkesztőség! Önök teljesen jártasak a debreceni irodalmi viszonyokban és így bizonyára meg tudják magyarázni, hogy a fent megnevezett irodalmi egyesületek magatartásában mi rejlik: önkéntelen feledékenység, vagy szándékos mulasztás? Egy jámbor olvasó.

Választ az idézett irodalmi és tudományos társaságoktól várjuk

HIREK

Dolgozass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, október 16-án reggel 8 órától, október 23-án reggel 8 óráig: Kossuth, Piac u. 26, telefon: 29-56. sz. — Magyar Korona, Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. Arany János, Csapó u. 66, telefon: 11-78. — Hungária, Szoboszlói út 4, telefon: 32-50 sz.

Ősz-lesen az erdőn

A zokogó erdőn jártam dermedő szívvel, halálra váltan és meglestem az őszet.

Halkan járt a bokrok között s ép rozsdaszín ruhába öltözött fel nagy, lomha teste.

Lopva ment fától fág, nem időzött el sehol sokáig, sietős volt útja.

Pergette a bús lombokat, reménybe futt száz titkos gondolat, hullt a dér-esetjéből.

Hangtalan nyugott az erdő s mégis ott nyugott a bús kesergő, a holt romok fölött.

S ahogy álltam lelkemhez nyult, hideg kezétől megroppant a mult halk emléke bennem.

Boross István.

— A Szent Erzsébet Egyesület péntek délután pontosan fél 5 órai kezdettel tartja évadnyitót gyűlést a kat. gimnázium tanácstermében. Kérjük minden tagunkat, vegyen azon részt, mert dr. Bánáss László prépost-plébános felkérésünkre ismertetni fogja az egyesület munkaprogramját az új munkarendben. Az egyesület vendégeket is szívesen lát. Elnökség.

— **Debreceniek a szatmárnémeti református napokon.** A szatmári, nagybányai, nagykárolyi egyházmegye református magyarsága találkozik Szatmáron október 23-26-án a református napokon, melyeket a szatmári ref. egyház evangélistai munkásszövetsége rendez. A szatmári református napok dr. Soós Béla debreceni egyetemi professzor ígéhirdetésével kezdődnek, melyet a Lánostemplomban végez, ugyanakkor Gáspár Béla, a szövetség országos ügyvezető elnöke tart előadást. A konferencia előadói között debreceni szónokok is szerepelnek, így 24-én, vasárnap dr. Soós Béla egyetemi professzor, dr. Vasady Béla hittudományi dékán, dr. Vasady Béláné, Tamás Ferenc konventi lelkész, Pógyor István.

— **Érdekes módon gondoskodott a szatmárnémeti papnevelő intézetről** dr. Scheffler János megyéspüspök. Az egyházmegye papjainak nevére a Gazdák Biztosító Szövetkezetével életbiztosítást kötött s a biztosítási összeg elhalálozás esetén a szemináriumot illeti.

— **Romain Rolland nem halt meg.** A francia OFI iroda megcáfolja Romain Rolland, az ismert francia író halála híreit. Az iroda helyreigazításként megjegyzi, hogy az író csupán könnyebben megbetegedett.

— **Hetenként csak négy napon keresztül kapnak áramot a szófiai gyárak.** A nyilvános helyiségek világítását a felére kell csökkenteni. E rendelkezéssel egyidőben a munkaidőt nyolc óráról tízre emelték.

— **Agyonlőtte feleségét Kovács János hatvani MÁV segéd-tiszt, mert az volt a rögeszméje, hogy felesége megcsalja őt.** A gyilkosság ügyét a hatvani törvényszék tárgyalta, mely az Igazságügyi Orvosi Tanács véleménye után Kovácsot az elmeorvóintézetbe utalta.

Láncozták a burgonyával — egy-egy hónapi fogházbüntetést kaptak Burgonyadrágítá sért hatheti fogház

A debreceni uzsorabírószék Balmazújvárosra szállt ki tárgyalásra. Itt dr. Pogány Béla törvényszék bíró előtt árdragító visszaélés vétségének vádjával állott két balmazújvárosi burgonyakereskedő, Csordás József és özv. Nagy Sándorné. A vád szerint Csordás ez év januárjában a rozsaburgonya kilogrammját 38 fillérré adta el

özv. Nagy Sándornénak, aki a már megdrágított burgonyát vevőinek 46 filléres áron adta tovább. A vádlottak beismerték a terhükre rótt bűncselekményt, s a törvényszék Csordás Józsefet és özv. Nagy Sándornét fejenként egy-egy hónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— **A Pápai Hitelszövetkezet 100 mázsa árpát ad a hadbavonultak családjainak.** A közellátási biztos a nemes célra való tekintettel ezt a mennyiséget felfüggesztette a beszolgáltatási kötelezettség alól.

— **Nem mindennapi megható esküvő volt a napokban egy sebesültszállító kórházvonaton.** Az orosz harctérrel érkezett haza Nemes Sándor repülőszakaszvezető, kispesti lakos, ki a harctérre való elutazása előtt már megkötötte ugyan a polgári házasságot Békeffy Eszter kispesti hajadonnal, de az idő rövidsége miatt az egyházi szertartást nem tudták megtartani. Most, hogy Nemes Sándor hazakerkezett, az első alkalommal megragadták, hogy az egyházi szertartás szerint is megkössék házasságukat. Az ünnepélyes házasságkötés a kórházvonat egyik kocsjában Debrecen és Püspökladány között folyt le, ahol Megyery Ferenc tábori lelkész, főhadnagy a vonat tisztikara, vöröskeresztes testvérei, egészségügyi katonái és sebesült bajtársai egy részének jelenlétében megeskette a fiatal párt. Az egyházi szertartáson tanúk voltak: dr. Zsindely István százados, pályaudvarparancsnok és dr. Sámányi Károly főhadnagy, aki a harctéren megsebesült és szintén ezzel a vonattal hozták haza. A fiatal házaspár Püspökladányban búcsút vett egymástól, mert Nemes Sándort az egyik nagyváradi kórházba szállították, ahol sebesült jobbkarját gyógyítják. A boldog feleség pedig visszautazott Kispestre.

— **Érdelgeten elfoglák a ráckevei gyilkosság tettesét.** Ráckevén ismeretlen tettes meggyilkolta Radosin Markó 61 éves jómódú kocsmárosát. A gyilkosság után a lakást kifosztotta, majd a házat felgyújtotta. A csendőrség most elfogta a rablógyilkost Szentmihályi Antal 23 éves juhászlegény személyében. A gyilkos elmondotta, hogy éjnek idején behatolt a kocsmáros hálszobájába s az idős embert egy vasrúddal agyonverte. Szentmihályit letartóztatták, ügyében statáriális bíróság ítélik a közeli napokban.

— **Kétszer termett és harmadszor is virágba borult az almafa** Balogh Sándor főtörzsermester Hadházi-utca 89. sz. alatti kertjében. A fa második termése sokkal gazdagabb az elsőnél és teljesen beérett. A ritka természeti csoda annál érdekesebb, mert az idén immár harmadszor is virágba borult a gyümölcsfa, melyről a második termés még le sem szedték.

* **TEXTILSZAPPAN** jegy nélkül ismét kapható régi áron, kilogrammonként 2.69. Krayer festéküzlet.

* **Soskowskij Arzen** világhírű dalmát festő három nagyméretű vászna a fénypontja a Bika-szálló kistermében megnyitott nagyszabású képkiallításnak. A Bikában kiállító fővárosi „Petris Művészterem”-től ugyanezen művész „Ragusa délen” című művét az 1942. évi nemzetközi vásár kiállításán a Kormányzó Úr öfóméltósága vásárolta meg. Megtekintésük díjtalan. Nyitva 9—1 és 3—7-ig.

— **Felfalták a sertések egy csecsemőt, Nyiradonyban Tassi Mihály gazda háromhónapos gyermekét az udvaron a sertések kihúzták a bölcsőből és felfalták.**

— **Fodrásziparosok figyelmebe.** A szakosztály elnöksége értesíti a tagjait, hogy a minimális munkabér-rendelet nyomtatásban megjelent. Annak kifüggesztése kötelező. Szétosztása 21-én, azaz csütörtökön este fényolc órakor az ipartestületen. Kérjük annak feltétlen átvételét, mert ki nem függesztése kihágást képez. Elnökség.

— **Megtárgadta a fuvarát, pénzbüntetésre ítélték.** Szatmári Ferenc 14-es számú bérkocsi tulajdonos kihágással valódolva került a debreceni rendőrbírószék elé, mert id. Zágonyi Imre MÁV tisztviselőnek megtárgadta a fuvarát a Poroszlay-út 25 szám alá, arra hivatkozva, hogy ott nagy a homok és gyengén táplált lovak nem bírják a nehéz utat. A rendőrbírószék kihágásért 12 pengő pénzbüntetésre ítélté.

— **Halálos szénázmérgezés a besztercei vasúti vendégszobában.** Besztercéről jelentik: Zala János MÁV osztálymérnök, Maró János MÁV műszaki tanácsos és Csehok József MÁV ellenőr hivatalos ügyben Beszterce-éremre érkeztek, ahol a vasúti álmosság vendégszobáját vették igénybe éjszakai pihenésre. Amikor másnap reggel a vendégek nem jelentkeztek, felnyitották az ajtókat és a három férfit eszméletlen állapotban találták. A besztercei kórházba vitték őket, ahol Zala János mérnök, aki pesti származású és Désen teljesített szolgálatot, meghalt, Maró János és Csehok József állapota javulóban van. A boncolás megállapította, hogy Zala János halálának oka szénázmérgezés. A kályha és a kémény közötti rezeszt valamelyik vendég lefekvés előtt benyomta, vagy elzárta és a visszamaradt szénáz kiáramlott a szobába és megmérgezte az alvókat.

— **Vidékre költöztetik a helyhez nem kötött lakosokat Hel-sinkiből.** A főváros magára vállalta a lakásszerzést és a költözködéskor is messzemenő támogatást nyújt a költözködőknek.

— **Falbotás útján megszökött öt rab a bajai fogházból.** Egyet közülük azonnal elfogták, a rendőrség és a csendőrség minden intézkedést megtett a szökött rabok kézrekerítésére.

— **Önhatalmúlag felnyitotta a sorompót, száz pengő pénzbüntetésre ítélték.** Idős Deák Ferenc 51 éves bagaméri lakos közveszélyű rongálás vétsége miatt állott a debreceni törvényszék Székely-tanácsa előtt. A vád szerint Deák a vámospécsi vasúti sorompót egy éjszaka folyamán önhatalmúlag felnyitotta, minek következtében a sorompó huzala elszakadt. Deák azzal védekezett, hogy több mint két óra hosszáig várakozott a lezárt sorompó előtt, többször beizent a váltóórához, hogy nyissa fel már a sorompót. Félely tájban azután elunta a várakozást és ő maga nyitotta fel a sorompót. Papp Imre váltóór azt valloita, hogy a sorompó csupán egy negyedórát volt leeresztve s mikor fel akarta húzni, már nem lehetett, mert a huzal akkorra el volt szakítva. A vád, illetve védőbeszéd után a törvényszék száz pengő pénzbüntetésre ítélté idős Deák Ferencet, aki megnyugodott a ítéletben.

Bölk

Népsört Ittam tegnap este, Nekem való, mondom, Hát a végén, fizeteskör Hogy meggyült a gondom.

Ide népsör, oda népsör, Nagy a zsebem kára, Mert a népi söröskének Főúri az ára.....

Szende.

— **Elcsúszott a lépcsőn és kulcsontörést szenvedett.** Buxár József Erzsébet-utca 35. szám alatti lakos tegnap este a Herceg-utca 6. szám alatt megcsúszott és lezuhant a lépcsőn és olyan szerencsétlenül esett el, hogy jobb kulcsontörést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Gombaismerői tanfolyamokat rendeznek.** A gombaismerő-gezek minél hatásosabb megelőzése céljából a földművelésügyi minisztérium egyelőre Budapestben, jövőre azonban az ország különböző helyein gombaismerői tanfolyamokat rendez. Elhatározták ezenkívül, hogy az ehets gombát tanúsító ellenőrző jeggyel látják el, mely nélkül gombát árusítani nem szabad.

— **A gyilkos 12 évi, a felbujtó életfogytiglani fegyházat kapott.** A Kúria most tárgyalta Gajdos Illés 45 éves moholi kocsmáros és Kövesdi Mihály 32 éves napsámos bűnyűjét. Gajdos rossz viszonyban élt feleségével és felbuztatta Kövesdit, hogy az asszonyt tegye el láb alól. Az rá is lőtt Gajdosnéra, majd a súlyosan sérült asszonynak a fejét puskaütéssel szétverte s a holttestet a Tiszába dobta. A Kúria most végős fokon a gyilkos napszámos 12 évi fegyházra ítélté, míg a felbujtó Gajdos életfogytiglani börtönnel sújtotta.

— **Egy férfi ugrott ki a szellőző ablakán.** Spitzer Imre pesti kereskedő üzletzárás után lakása felé igyekezett s megdöbbenve vette észre, hogy konyhájának ablakán egy férfi ugrik ki. A kereskedő a férfi után vetette magát és egy rendőr segítségével hamarosan el is fogta. Kiderült, hogy a hivatallan látogató Fried Károly állástalan magánhivatalnok volt. Letartóztatták.

— **Tilos a horvát vasutak megközelítése.** Szigorú rendelet jelent meg Horvátországban arról, hogy illetéktelen személyek a vasút területére lépjenek. A vasútvonalakat őrző katonák felszólítás nélkül tüzelnek a közeledőre.

— **Balesetek.** Darai Zoltán hétéves Olajító 53. szám alatti lakos tegnap délelőtt a bába-képezde előtt felkapaszkodott egy szekerre. Egy zökkenőnél azonban a kerek alá került és a jobb-bokája összeroncsolódott. A mentők a klinikára szállították. — **Rosszul lett a textilgyárban tegnap délelőtt Szabó Julianna 27 éves Piac-utca 59. szám alatti lakos.** A kivonult mentők a lakására szállították. — **Kenyeres Mihály 32 éves urad.** telepítő a Diószegi-úton egy szerkeret segített betolni az egyik házba. Eközben a ló szájonrugta. A mentők a fogászati klinikára szállították.

— **Érdekességek a céhkor-szakbeli tanoncok és mesterlegények életéből** cím alatti cikket közölünk, amelynek utolsó bekezdése nyomdatechnikai okokból kimaradt. Ez a rész így hangzik: „Ezeket az érdekes adatokat nagyon gondos munkával, sok tanulmány árán dr. Vámosy Nándor doktori értekezésében szerves egészé fel dolgozta. Érdekesnek tartottuk az adatok egy részét kivonatossá közölni, annál inkább, mert dr. Vámosy Nándor a debreceni Tisza István tudományegyetem népryelvkutató intézetének egyik legtelegebb munkása volt.

G y á s z r o v a t

Nagyházy Sándor gazdálkodó temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a köztemető díszravalozó terméből. Dankó temetkezés.

Özv. Boldizsár Jánosné Halmi Eszter 88 éves temetése csütörtökön délután félháromkor lesz a II. B) teremből református szertartással. Lakás: Bihari-utca 6. Csúrka temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Felejtéhetetlen férjem, szeretett édesapám elhunyt alkalmából nyilvánított jóleső részvéteket, köszönikért, csokrokért, valamint a MÁV mozdonyvezető, MANSz és fűtői karnak ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Öv. Fülöp Andorné gyermekeivel.

Budapesti padlásbetörőket fogott el a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség sikerült fogást csinált tegnap, amikor kézrekerítette Simon István lakatos és Bódog Imre iparművész, budapesti lakosokat, akik egy padlásbetörés zsákmányával szöktek Debrecenbe és itt akarták a lopott holmikat értékesíteni.

A két tettes tegnap éjszaka érkezett Debrecenbe és a délelőtti órákban a Szappanos-utca akartak ruhaneműket eladni. Gyantússá váltak, előállították őket a rendőrségre, ahol a kihallgatás során beismerő vallomást tettek.

Elmondották, hogy előző napon betörést követtek el Budapest a Szigony-utca 16/b. szám alatt. A károsult nevét nem tudják. A padlásajtót alkulesal felnyitva behatoltak a padlásra és onnan mosás után száradni tett 3000 pengőre becsülhető értékű ruhaneműt, énekműt elloptak. A zsákmánnyal meg este vonatra ültek és Debrecenbe jöttek.

A lopott holmik hiánytalanul megkerültek. A rendőrség őrizetbe vette a két betörőt és átadta őket a budapesti főkapitányságnak.

— **Nyolcvan darab aszpirt nyelt és a Dunába akart ugrani** Gruzis Mária 38 éves háztartásbeli nő. A rendőrség előállították, ahol elmondotta, hogy a házbelieket fekete kereskedésért feljelentette és azóta nincsen nyugta.

— **Elnapolták Vágó Pál bűnyűének táblai tárgyalását.** Mint ismeretes, a törvényszék 15 hónapi börtönrre ítélté Vágó Pál volt nyilaskeresztes képviselőt, mert törősbottjával leszúrta leánya udvarlóját, dr. Ecsedi Bálintot. Mivel a tegnapi kiűzött tárgyaláson Vágó ügyvédje megjelenni nem tudott, a tábla a bűnyűvet elnapolta.

— **Elloptak másfélezer vasúti jegyet a szombathelyi állomáson.** A rendőrség bejelentette, hogy ismeretlen tettesek a vasútállomás ládájából másfélezer jegyet elloptak. A lopást csak két nap múlva vették észre, mikor a ládából aj egyeket ki akarták szedni. Az elloptott jegyek értéke meghalja az ötvenötezer pengőt. Az eddigi nyomozás során egy gyermeket sikerült elfogni, nála azonban csak kétszázötven jegyet találtak.

— **Gyermekek részére egész várost építenek Szerbiában.** A Krusevac környékén építendő városban az apátlan anyáknak gyermekeket fogják összegyűjteni. Az új várost a miniszterelnökről Nedicevónak fogják hívni.

— **Az ismeretlen tolvaj visszaküldte a nizzai lejtőrből lopott festményeket.** A nizzai nagyarányú klopolás meglepő fordulatot vett. Az ismeretlen tolvaj visszaküldte az értékes képeket. A nyomozás bűnyűben tovább folvik.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Nem szabad zárva tartani, vagy idő előtt bezárni az üzleteket

Közérdekű felhívás a debreceni kereskedőkhöz.

A debreceni kereskedelmi érdekvédelmi bizottság több oldalról panaszkodik, hogy fontos közszükségleti cikkek árúszállításával foglalkozó kereskedők üzleteiket napokon át zárva tartják, vagy egyesek a hatóságilag megállapított időpontnál korábban zárják be. Ezek a kereskedők eljárásuk be. Ezek a kereskedők eljárásuk be. Ezek a kereskedők eljárásuk be.

A közellátás érdekére és a kereskedelemügyi miniszter állásfoglalására tekintettel ismételt felhívjuk ezért a debreceni kereskedőket, hogy üzleteik nyitvatartásánál feltétlenül alkalmazzanak a hatóság által megállapított zárórához, mert ellenkező esetben ellenőrzés, vagy panasz esetén a debreceni kereskedelmi érdekvédelmi bizottság kénytelen lesznek a rendelkezéseket be nem tartó kereskedők ellen megtorló intézkedéseket kérni.

Az üzletek ellenőrzését a város polgármestere által kinevezett ellenőrző bizottságok végzik, melyek működésüket megkezdték.

Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége.

Mi a helyzet a sertésvesz elleni szérum körül

Most még van szérum, de a tavasszal nem lesz, mert a gyárak nem kapnak vírus sertéseket — Debrecenben és a megyében nincs nagy veszély

A közellátás zavartalan biztosítása — különösen a háborús időkben — legnagyobb fontossággal bír és óriási felelősséggel jár. Ezen a terén minden más szempontot alá kell rendelni a nemzet egyetemes érdekének. Vannak olyan cikkek, amelyek elbaltolására és biztosítására különösen nagy gondot kénytelenek fordítani minden intézkedésre hivatott tényezők. Egyik ilyen cikk a fehérrarú, amint szaknyelven a szalonnát és zsírt nevezik. Nem titok, hogy ezt a rendkívül fontos közellátási cikket a hízott sertés szolgáltatja, viszont ebből logikusan következik, hogy mindenkinek mindent el kell követnie annak érdekében, hogy mennél több sertés életben maradjon, egészen a hizálás befejeztéig. A gazdák jól tudják, hogy a sertés felnevelését mennyi veszély fenyegeti, de ezt lényegesen redukálni is lehet a sertésvesz elleni szérummal. Az egyszerű ember arra gondolna, hogy ha van betegség és meg van az elenszere, akkor nincs itt semmi baj. Sajnos, nem egészen így van. Ha a hivatalos jelentéseket áttekintjük, megállapíthatjuk, melyik városban vagy községben hany udvaron, tanyán van beteg sertés. De azt nem tudjuk, hány pusztult el ezek közül a szérum hiánya miatt. Mert szérum nincs mindenütt elegendő mennyiségben. A szérum előállítását gyárak ugyanúgy csak olyan sertések vérekből tudnak szérumot termelni, amelyiket még nem oltották be, tehát úgynevezett vírus sertések, fiatal 60-65 kg súlúk. Ezeknek a malacoknak a nevelése különleges gondot igényel, elkülönítést és nagyon vigyázni rájuk, hogy megmaradjanak egészséges állapotban. Ezért a kivételesen gondos nevelésért és bajlódásért nem a rendes maximális árat, hanem ennek kétszeresét fizetik a gazdáknak. Ez nagyon szép is lenne, csak az a baj, hogy még így sem kapnak a gyárak elegendő sertést, így nem is tudnak elég szérumot termelni, a sertések megbetegszenek és elpusztulnak, mert kevés a szérum. Vajon meddig fog ez a görbe így forogni önmaga körül?

Megkérdeztük dr. Zsupán Kálmán m. kir. törvényhatósági alatorvost, mi a helyzet a sertésvesz és a szérum ellátás körül? A következő fevilágosítást kaptuk:

— A szérum kiadása terén az a helyzet, hogy ahol szükség van rá, még lenni kapni. A szükségességet a városi vagy járási állatorvos igazolja és ennek alapján a szérumgyár minden további nélkül kiadja a gyógyászati. Tulajdonképpen tehát van szérum. A szérum előállításához szükséges vírusban van hiány. Nincs vírus-sertés. Az olyan al-

latot nevezük vírus sertésnek, amelyik fél éves korában 50-60 kiló súlyt ért, de még sertéspestis ellen oltva nem volt.

— Miért nem vásárolja meg a gyár az ilyen sertéseket? — kérdezzük közben.

— A gyár megvenné, de nem kap ilyen sertéseket. A maximális árnak a kétszeresét engedélyezte a miniszterium, de a gazdák még ilyen áron sem adják el a súldókat. Magasabb árat viszont a gyár nem fizethet, mert a miniszter nem enged meg.

— Miért nem biztosítják rekultúrálás útján a vírus sertéseket?

— Dr. Kertész Kálmán törvényhatósági bizottsági tag felvetette ezt a lehetőséget a városi közgazdasági bizottság egyik ülésén, de ez a szükséges rendelet hiányában nem viheto keresztül. A Debreceni Gazdasági Egyesület is felhívja a gazdákat, ajánljának fel vírus sertéseket. Még nem kaptak jelentést arról, hogy Debrecenben vagy Hajdúmegyében milyen mértékben történt felajánlás.

— Amikor a gyárak jól keresnek a szérumon, akkor bőségesen előállították a gyógyszert, miért nem hoznak hát most egy kis áldozatot? — vetjük közbe.

— Az országot nem lehet abba a helyzetbe hozni, hogy a gazdák sertésállománya pusztuljon, mert a szérumgyár talán most nem tud eleget keresni a termelésén.

— Nem a gyárak keresetén fordul meg a dolog — magyarázta dr. Zsupán Kálmán — hanem azon, hogy egyszerűen nem kap a gyár vírus sertést. Ismétlem, a Phylaxia gyár is közölt, hogy még van széruma s ezt azonnal kiadja.

— Milyen mértékben van sertésvesz Debrecenben és a megyében?

— A megye területén csak egyes gazdaságokban van kisebb sertésvesz. Balmazújvárosban egy tanya, Egyeken 8 udvar Dorogon 11 udvar, Hadházon 3 udvar és 2 tanya, Sámsonban 1 udvar, Vámospercsen 1. Földesen 1 udvar, Szovátón 3 tanya, Kabán 5 udvar, 2 tanya, Nádudvaron 1 tanya Püspökladányban 3 udvar és 4 tanya, Szoboszlón 4 udvar és 7 tanya fertőzött sertéspestissel.

— Debrecenben a következő a helyzet kerületenként: I. 1 tanya, II. 1 tanya, IV. 1 tanya, V. 1 tanya, VI. 1 tanya, VII. 3 tanya, VIII. 2 tanya, IX. 1 tanya van fertőzve. Ezek az adatok mutatják, hogy nálunk a sertésállományok egészen kis töredéke forog veszedelemben. Ennek az a magyarázata, hogy Debrecenben is és Hajdúmegyében is nagyon sok oltás történt. A miniszteriumnak az a kívánása, hogy a gazdák adjanak be vírus termelésre alkalmas sertéseket.

mert amelyik megye és törvényhatósági város ezt nem teszi meg, az nem fog kapni oltóanyagot, mivel a szérumot más módon nem képesek előállítani. Akik tehát most nem adnak be megfelelő sertést, illetőleg nem költnek ilyen irányban szerződést, azok a tavasszal nem kapnak szérumot. Eddig azonban — hangsúlyozom — még mindenki kapott.

Vámörreléssel foglalkozó malmok és darálók vámkeresményének beszolgáltatása

A 111 000—1943 és a 318.814—1943 III. K. M. számú rendeletek értelmében a malmok és darálók tulajdonosai, (felelős vezetői) az 1943 évi termései takarmánygabonából az előző hónapban szedett vámkeresményt kötelesek minden hó 5. napjáig a Gabonaforgalmi Központnak bejelenteni és minden hó 15 napjáig öröletlen állapotban vásárlásra jogosult kereskedőnek megvételre felaján-

lani, a vétell jegyekkel pedig a Gabonaforgalmi Központ illetékes kirendeltségének elszámolni.

Felhívom ezzel kapcsolatban a vámörreléssel foglalkozó malmok s darálók üzembentartóit, hogy a korábban szedett vámkeresményükből 1943 október 19 napjáig általán ki nem utalt, valamint az említett nap után szedett vámkeresményükre vonatkozóan a fenti rendelkezéshez kötelesek alkalmazkodni. Polgármester.

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város verestarka marhatermesztés minőségi fejlesztése érdekében több városi tulajdont képviselő fiatal tenyészbikát kíván elhelyezni a gazdáknál, vagy más személyeknél, a város határának különböző pontjain. Felhívom mindazokat, akik bikák tartására vállalkoznak, hogy ebbeli szándékukat a városházán a gazdasági ügyosztályban, (félelelet 13. sz.) a hivatalos órák alatt 8-2-ig jelentsék be. Ugyanott a tartási feltételek is megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

S P O R T

Felgyógyultak a sérült játékosok, teljes csapatával áll ki a Szolnok ellen a DVSC

A DVSC vasárnap egyik legnehezebb mérkőzését vívja Debrecenben, a Szolnok csapata ellen. A kitűnő szolnoki játékosgárda legyőzése most a díszgyőri véség után felpaprakázva nagy feladatot jelent a debreceni csapat számára, azonban remény van arra, hogy a DVSC teljes erőbővel, lelkes játékkal, a hazai pálya és a közönség által is segítve, megszerzi a mérkőzés két pontját, amire annál is inkább szükség van, mert a debreceni játékosok már harmadik héfe nem szereztek pontot és jelenleg a kiesési zónában tanyáznak.

A DVSC tegnap délután két-kapuz edzést tartott, melyen már részt vett a felgyógyult Zilahy és Nagy Mihály is. Vegyes katonacsoport ellen Nagy Mihály, Serfőző, B. Nagy, Orosz, Nagy II. Zilahy, Szabó, Mór, Sidi, Próbajátékos Szilágyi összeállításban játszottak a debreceni vasutasok. A játékosok az újvidéki mérkőzés

és utazás fázisai után kielégítően mozogtak különösen kitűnő Zilahy friss mozgása, nagy lövőkészsége, Szilágyi, Nagy II. és a próbajátékos jó játéka. A DVSC 7:0-ra győzött a vegyes-csapat ellen. A gólok közül a próbajátékos 3, Sidi, Mór, Szabó, Szilágyi 1-1 gólt lőttek. — Kellems feltűnést keltett a Békéscsabáról jött próbajátékos jó mozgása, nagy gólképessége. A csapat változatlanul a Csepel és Nagyvárad elleni összeállításban játszik.

A DVSC—Szolnok mérkőzés vasárnap délután 3 órai kezdettel kerül lejátszásra a Díszgyőri úti sporttelepen. Előmérkőzés 1 órai kezdettel a DVSC II.—Nagybányai Török, NB. III. bajnoki mérkőzés lesz. A DVSC—Szolnok mérkőzés Dankó, fővárosi játékvezető vezeti, partjelzői a két kitűnő debreceni játékvezető: Kőrössi Antal és Harsányi László lesznek.

Összeállították a Budapesti szereplő debreceni toisoklás atlétacsapatot

Két napon át tartott az az atletikai verseny, a napokban Debrecenben, melyen a DEAC és DGASE főiskolák atlétái közül válogatták ki azokat, akik a DEAC és DGASE színeit fogják képviselni szombaton és vasárnap Budapesti rendezendő országos és vidéki főiskolai csapatbajnoki küzdelmekben, vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár a tegnapi nap folyamán kijelölte azokat a versenyzőket, akik Budapestre utaznak a két debreceni főiskolák egyesülettel. A versenyre a nevezések a következők:

DEAC nevezése: 4x100 méteres váltófutás: Korompay, Berta, Maár, Kisfaludy, Körtyvélyessy, Marjay. 4x400 méteres váltófutás: Korompay, Berta, Maár, Kovács Vilmos, Marjay, Kerkégyártó, Kertész, Bertha Körtyvélyessy. 4x1500 méteres váltófutás: Berta, Kovács Vilmos, Bartha, Kertész, Kardos, Riskó. Magasugrás ötös csapat: Kása, Albrecht, Surányi, Nagy Mihály, Nagy Tibor, Molnár, Kisfaludy, Kerkégyártó, Körtyvélyessy, dr Futó, Csobán, Dániel, Berta. Távolugrás ötös csapat: Kovács Vilmos, Korompay, Mayer, dr Futó, Gyöngy, Kohonitz, Kisfaludy Maár, Körtyvélyessy, Berta, Nagy Mihály. Súlylökés ötös csapat: Csobán, Nagy Mihály, Balla Berta, Képiró, vitéz Szabó, Molnár, Varga, Nadler, Rác, dr Szilágyi, Nikodémusz, Diszkoszvetés ötös csapata: dr Futó, Nagy Mihály, Hörömpöly, Molnár, vitéz Szabó, Mayer, dr Szilágyi, Varga, Nadler, Rác, Képiró, Balla, Nikodémusz, Geregyahajtás ötös csapat: Molnár, Mayer, Gyöngy, Nagy Mihály, Rác, dr Szilágyi, Balla, vitéz Szabó, Nadler, Balogh, Bakó Varga, Képiró, Kohonitz.

DGASE nevezése: 4x100 méteres váltófutás: Tóth Mihály, Mándi, Szokolczal, Galgóczy, Kovács, Kiss, Gazda, Bognár. 4x400 méteres váltófutás: Szokolczal, Tóth Miklós, Galgóczy, Bognár.

Kiss, Mándi, Perisits, Erdős, Kovács Tibor, 4x1500 m váltófutás: Erdős, Barta, Perisits, Kovács Károly, Kónya. Tóth Miklós Magasugrás ötös csapat: Királybirtó, Kovács Károly, Kerekes, Bodnár, Erdőháti, Germatz, Tóth Miklós, Tóth János. Távolugrás ötös csapat: Kerekes, Gazda, Galgóczy, Kiss, Germatz, Bodnár, Tóth Zoltán, Tóth János. Tóth Miklós, Mándi, Súlylökés ötös csapata: Mándi, Pogány, Pásztor, Szalay, Tóth Miklós, Kiss, Nagy, Molnár, Hegedűs. — Diszkoszvetés ötös csapat: Molnár, Pogány, Mándi, Tóth, Miklós, Pásztor, Kiss, Szalay, Molnár, Bálint, Hegedűs, Geregyahajtás ötös csapat: Kovács Károly, Pogány, Mándi, Molnár, Tóth Miklós, Pásztor, Tóth Zoltán, Gazda, Szalay, Tóth János.

A DEAC és DGASE együttese pénteken délután utaznak fel a fővárosba s ott szombaton és vasárnap küzdenek az országos és vidéki főiskolai csapatbajnoki küzdelmekben. A csapatokat vitéz Hadházy Dezső és Czuna Ferenc testnevelési tanárok vezetik Budapestre. A DEAC az első osztályban, a DGASE a másodosztályban indul a két csapat vasárnap este indul vissza Debrecenbe Berta Tibor és Tóth Miklós kivételével, akik a 27-én és 28-án megtartandó főiskolai tízes küzdelmi bajnokságon is indulnak, melyet szintén Budapesti rendeznek meg.

Országos levante ökölvívó bajnokságok

Szombaton és vasárnap a budapesti Nemzeti Sportcsarnokban rendezik meg az országos levante ökölvívó bajnokságokat. A versenyen résztvehetnek betöltött 15 évtől azok az iskolán kívüli levante egyesületi tagok, akik orvosi vélemény alapján a verseny-sportot megerősítés nélkül üzhetik. Részt vehetnek továbbá a társadalmi sportegyesületek levante kereteiben működő azon iskolán kívüli levante kötelesek, akik december 31-ig 20. életévüket még nem töltik be.

A verseny a MÖSZ alábbi új csoportjai szerint bonvolitják le.

Lég, harmat, pehely, váltó, közep, kismehéz és nehéz súlyban. A bajnokságokat kiesési rendszer szerint bonyolítják le. Debrecenből Dobó, Malmos és Nád-házy indul a hadtest színelben.

Az NB III. Szamosvidéki csoportjában a bajnoki táblázat élén továbbra is a Nagyvárad MÁV vezet a DVSC II. és a Villanygyár egy-egy helyet lejjebb került, de még mindig az élmezőnyhöz tartozik. Ime a tabella:

1. Nagyvárad MÁV	20: 5 13
2. Szatmári TSE	14: 9 11
3. DVSC II.	30:14 10
4. Nagyvárad TSE	27:14 10
5. D. Villany SE	12:12 10
6. Püspökladány MÁV	9:14 7
7. N. Józsereny SE	8:17 7
8. Nagykárolyi AC	6:16 7
9. Petrosény SE	11:18 6
10. Szatmári SE	12:16 5
11. Ermihályfalvi LE	7:12 5
12. Szatmári VSE	9:18 5

A DVSC játékosai a vasárnap játszott játékaik alapján a következő osztályzatot kapták. — Nagy Mihály 3, Csokaj 2, B. Nagy 2, Orosz 2, Nagy II. 2, Serfőző, Szabó 3, Tisza 3, Sidi 4, Mester 4, Szilágyi 4. Összesen: 32. Az Újvidék összteljesítménye: 27.

Az MLSz enyhített legutóbb kiadott rendeletén, mely értelmében a pályán belül nem tartozkodhat sem a gyuró, sem az intéző vagy edző. A rendelet módosították azzal, hogy a gyuró bemeget a hitelesített NB I. pályákra és ott saját kapuja mögött leülhet, hogy az esetleg előforduló sérüléseknél a játékvezető intéseire azonnal a sérült játékos segítségére siethessen. Az alsóbb minőségű pályákon azonban érvényben marad az MLSz drákói rendszere.

Az idei jégkorongbajnokság döntőmérkőzéseinek színhelye Kassa, Szabadka, Marosvásárhely vagy Csíkszereda lesz. A Korongszövetség idei első ülésén a korongbajnokság lebonyolításának körülményeit és lehetőségeit tárgyalták le. Négy kerület fog lefolyani a kerületi korongbajnokság körmérkőzés formájában. A budapesti és erdélyi kerület két-két csapata mellett a szabadka és a kassai kerület győztese kerül majd be az országos döntőbe s ebben egyfordulós rendszer alapján játszanak majd a csapatok a bajnoki címért.

A DTE asztaltenisz-szakosztálya megkezdte működését. Jelenkezni lehet hétfőn és szombaton este 5-6 óra között vagy vasárnap délelőtt 11 óratól a DTE tornacsarnokában.

Az amatőrbajnokságban vasárnap Debrecenben a Stadionban délelőtt 9 órai kezdettel Tiszthei-lyettesek—Püspökladányi MÁV II., 11 órai kezdettel pedig a DMTE—Villanygyár II. bajnoki mérkőzéseket játszóak le. — A DEAC Nyíregyházán az NYVSC ellen szerepel. A többi mérkőzések Derecskei MOVE—Bihari Turul, Mátészalkai LE—Hajdúböszörményi ISE, MOVE Szabolcs II.—Karcagi LE.

A Szárnyaskerék Tekeversenye. Igen nagy érdeklődés mellett folyik le a Szárnyaskerék tekeversenye A csapatban a Szárnyaskerék B. csapata vezet 10 ponttal, a DVSC csapata 8 ponttal és a Dohánygyár is 8 ponttal szerepel. A Szárnyaskerék A. csapata, mivel még három mérkőzése van hátra 6 ponttal vezet. Általános meglepetést okozott a DVSC sport-szerű remek játéka, s általában a tekézők táborában az a vélemény, hogy ha a DVSC modern pályája elkészül, akkor a DVSC országos viszonylatban is számottevő tényező lesz.

Szerkesztői üzenetek

Molnár Imrénének. A Zenekedvelők-Köre első hangversenyéről írt kritikánkkal kapcsolatban főszerkesztőnkhez intézett soraira válaszulva közöljük; ha a hangverseny nem felelt volna meg a közönség kívánalmainak, abban az esetben nem töltötte volna meg szűfőliság a termet és nem tűntette volna ki a művészeket azzal a lelkes forró tapssal, mint amelyben részesítette őket. Szerény véleményünk szerint első-sorban mindig a közönség a leg-jobb kritikus, amelynek ha bármi nem tetszik, azt nem nézi, vagy nem hallgatja végig, de semmi-csere sem tapsol, megtalálja a módját annak, hogy megmen elégedettének kifejezést adjon. Az adott esetben az ellenkező történt.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNYOMOZO 54

GÁLOCSY legrégibb magányomozó megfigyelési, nyomozási diszkréték, eredményesek. Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72.

JANOSSY magányomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. Telefon: 23-78.

KOSZTOLÁNCZY magányomozó irodája bizalmasan megfigyel, s nyomoz. Lorántffy u. 19. 54-1519 10 31.

HÁZASSÁG (31)

36 ÉVES hajadon férjhez menne rendes munkás emberhez. Bútor és rendes kelengyéje van. „Melegothon” jellegre 31-407

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES

JOMAGAVISELETŰ erős fiút, vagy idősebb férfit állandó munkára felveszek. Csapó u. 67. 2-309

MEGBIZHATÓ ügyes kifutófiút azonnal felvesz Bory Irógyvállalat Piac u. 72. 2-1725

NYUGDLIÁST raktár kezelőnek felvesz a Pál söröző. 2-1734

MINDENES fiúkat felvesz a Pál söröző. 2-1732

KÖCSISNAK fiatal ember bentkiszttal felvétetik. Csapó u. 25. Bálint Sándornál. 2-1762

FÉRFI bútorüzletbe jófrással mindenestek felvétetik. Piac u. 85. szám Bálint Sándornál 2-1761

CSAPOST felveszek. - Kassai sörház. 2-439

GAZDASÁGI ALLÁS FÉRFI (26)

SZESZGYÁRI gazdaságba kerestünk stabil vizsgázott gépészt azonnali belépéssel. Ajánlat: nyírábrányi gazdaság, Nyírábrány, Pozsgai intéző. 26-279

A VÁROSBAN jártas kocsist, fejni tudó kondást felvesz a Pál söröző. 26-1735

IRODAI FÉRFI (32)

GAZDASÁGBA irodai gyakornokot keresünk, aki a számadások vezetésében is jártas. Ajánlatok nyírábrányi gazdaság, Pozsgai intéző címre kéretnek. 32-278

IRODAKEZELESBEN jártas, perfekt gépirodatiszt, lehetőleg nyugdíjast alkalmaz Szotyori Nagy Sándor földbírtokos Hajdúsámson. Kor, válás, fizetési igény, családi állapot közlendő. 32-436

IPARI FÉRFI (33)

GYÁRÜZEM asztalosmunkában jártas segédmunkást keres azonnali belépésre. Cím a kiadóban. vv. 33-904

NAGYMUNKÁS és kis munkás felvétetik. Kiss úrszabó Alföldi palota. 33-381

EGY fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna u. 14. 33-455

ÚRSZABÓSÁGBA erős kézimunkást és kézimunkást felveszek. - Tóth László, Csapó u. 10. 33-452

ERŐS kézimunkás szabósegédet és varni tudó leányt felveszek. Pásztor, Simonffy u. 5. 33-1758

SZABÓ segédet, elsőrendű munkára, külsőbelső nagymunkást és egy kézimunkást felveszek. Gacsárdi, Csapó u. 62. sz. 33-404

EGY erős kézimunkást felveszek, aki egyenruha készítésben is jártas. Jelentkezés levélben, Kecskés József polgári és egyenruha szabó, Nyíregyháza, Luther u. 6. 33-397

JÓMUNKÁS szabósegédet felvesz Gönczy, Széchenyi u. 6. 33-421

FODRÁSZ segédet magas fizetéssel azonnal felvesz Kiss, Csapó u. 37. 33-1751

CUKRÁSZSEGÉD Sárospatakra felvétetik Jelentkezni Szipál fényképész Piac u. 44. 33-445

KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓT 14-15 éves, felveszek, Lukács, Piac u. 41. sz. 49-1763

ALKALMAZÁST NYER NO VEGYES (4)

DÉLUTÁNI órákra takarítónő felvesz a Gazdák Sütődeje, Böszörményi út 15. 4-449

FOGORVOSI rendelőbe intelligensebb leányt felveszek, dr Weisz Endre, Svetits bérház. 4-447

NEGY középiskolát végzett, jómegjelenésű, s ügyes leányt felveszek, ki a zsírjegyek kezelésére vállalkozik. Fábrián hentesüzlet, Hunyad u. 23. sz. 4-412

IRODAI NŐ (34)

FELIRÓNÓKAT felvesz a Pál söröző. 34-1733

KERESKEDELMI NŐ (50)

KISZOLGÁLÓNÓ felvétetik, cukrászda, Kosuth u. 6. 50-454

ITALMERESBE gyakorlott kiszolgálónőt felvesz Habina söntés, Cegléd u. 50-423

IPARI NŐ (35)

FIATAL fodrász segédleányt azonnal felveszek, Bíró Gyula fodrászmester, Hatvan u. 15. 35-303

VARRODÁBA segédleányokat, tanuló felveszek. Drapp szövet ruha eladó. Piac u. 46. Sövényi. 35-1727

ANGORA fonáshoz értő nőt magas fizetéssel felvesz Pethő kézimunkáipar. Szent Anna u. 10. 35-456

NŐI szabósegédet, vagy segédleányt angol munkára felveszek. Fischer szalon, Ferenc József út 49. sz. 35-450

SEGÉD-, valamint tanuló és kifutóleányokat felveszek. Molnár, Szent Anna u. 8. 35-1764

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)

JÓL főző, a háztartás minden ágában jártas idősebb, egyedül álló nőt alkalmaz gyermektelen háztartásba vidéki úriház, durva munkát végeznie nem kell. Bútorát magával hozhatja. Szotyori Nagy Sándor földbírtokos, Hajdúsámson. Fizetési igény, kor, vallás közlendő. 30-437

MEGBIZHATÓ főzni tudó, lehetőleg hadigondozott mindenest keresek. Nap u. 12. 30-411

15-16 ÉVES mindenest lányt felveszek azonnal. Tóth sütőde, Sámsoni út 48. 30-444

BEJÁRÓNÓ (8)

BEJÁRÓNÓ délutáni órákra felvétetik. Kézimunka üzlet, Alföldi palota. 8-426

BEJÁRÓNÓ azonnal felvétetik, dr Révész, Piac u. 67. I. em. 8-1753

DÉLI órákra kosztal ügyes bejárónőt felveszek, Batthyány u. 17. I. em. 5. 8-402

FIATAL bejárónőt felvesz azonnal Fenyősiné Vár u. 10 3 ajtó. 8-442

ALKALMAZÁST KERES NO (3)

NEGY középiskolát végzett keresztény lány irodában elhelyezkedne Cím a kiadóban. 3-435

ÜZLETI AJANLAT 67

ÉRTÉKES vásznaiból, selymeiből takarékosan szabjuk, varrjuk, himezzük ágyműt, függönyeit. Megrendelőing anyagjait külön bebiztosítottuk. „Favorit” Csapó u. 24. sz. 67-573 12. 31

GYÖNYÖRŰ, kabátok s kosztűmök pontosan készülnek „Tildi” divatszalonban, Rákóczi u. 11. 67-1783 11. 1.

KÖLCSÖNZÖK, veszek porszívót, gramofont. - Kerékpárosoknál ajánlok: dinamófejet, elemlámpát, hátfényt, sárhányót, pumpát, csontolat, Soltész, Kálvin-tér 2. 67-144 10 31

SZÖRME bundákat ja vitok alakúkat festek veszek, eladok. Kovács szücsmester, püspöki palota 1. 31. 67-593 11 31

HASZNALT orákat veszek, javítok, eladok. Schiffmann, Vendég u. 7. sz. kisállomásnál. 67-1792 1. 3

CIANÓZ, vizsgái, zsi sikletelent felelősséget Kiss, Mélyusz-tér 7. Telefon: 14-30 (veres templomnál). 67 606 11. 4

TÖRÖTT gramofon lemezt 3 - P-t fizetek. Villanykörtécseré 30 L. Bíró, Hunyadi u. 22. 67-33 11. 20

RÁDIÓAMATOROK, hangszórók, trafók, kondenzátorok, warnispótló potencióméterek, használt alkatrészek kaphatók. Kölcsonzók porszívót, gramofont, Soltész, Kálvin-tér 2. 67-144 10. 31.

SIRKŐVEK műköből és terméskőből, mészsalak gyümölcsösök részére a pirossalak kertü utakra kaphatók a debreceni műkögyárnál. Fűrdő u. 2. sz. 67-279 vv

BUNDÁJÁT most készítesse, alakíttassa. - Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy u. 2. telefon: 12-32. 67-157 12. 12

BÖRKABÁT fordítást átalakítást pontosan vállal, Tegdes János szabómester Püspöki palota. 67-1996 11. 20.

NE FELEJTSE nyakendőit rendbehozni. Szakszerű javítás, tisztítás, fordítás. Timár u. 13. sz. Levelezőlap hívásra érte megyek. 67-446

ÜZLETI KERESLET 66

FOLLAT legmagasabb napi áron vesz. „Hanga” tollgyűjtő telep József kir. herceg 71. 66-305

ELELMISZER. ITAL (18)

JÓHÁZI koszt kapható. Paacsirta u. 10. 18-459

ELADO 20 métermázsányi sütőtök. Volt Hajnal utca 13. Csukáné. 18-432

ÉKSZER. ARANY, EZÜST (19)

RÉGI ékszereket, ezüstöt, briliánsat magas áron veszek. Ékszer javítás, Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. szám. 19-572 11. 29.

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, ékszer, naplárban veszek. Szelecsényi, Sas u. 2. szám. 19-495 11. 27

ARANYAT, ezüstnemű ékszereket naplárban vesz Takács Sándorné, Piac utca 56. szám. 19-1872 11. 10

OKTATÁS (56)

NEMET anyanyelvű, franciául is beszélő érettségizett leány, gyermekek oktatását vállalja. Megkeresések „K 9832 B” jellegre. 56-357

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

MOTOR kerékpárom 175 köbcentis, Mérai, üzembépes jó gumikkal eladó. G. Nagy Lajos közműmester. Kaba. 7-406

RÁDIÓ (58)

RÁDIÓ 2+1-es eladó - Hunyadi u. 9. házfelügyelő Megtekinthető 9-1 óráig. 58-463

RÁDIÓ 2+1 150 P s 200 pengő, kifogástalan állapotban. Gyepűsor 50. Pozsonyi út végén. 67-144 10 31

HANGSZER (28)

ZONGORA nangoiási munkát kitűnő képzettséggel vállalok Vargyas Nap u. 17. vidéken is 28 624 5. 3

ZONGORA, becsi remek hangú, kitűnő fatüzeléses kályha eladó, Hadik utca 20. Egyetemi sporttelepnel 28-vv

BÚTOR (9)

EL D D diófa-ebédlő, fém és női cipők, 41. sz. tisztí eszima Baththyány 2. 9-461

FIGYELEM! SAJÁTKÉSZÍTMÉNYU konyhaberendezések festett halók, kombinált szekrények raktáron - Vany János u. 1. udvarban. 9-645 11. 29

HALO es konyhaiparben dezesek, legújabb kivitelben állandóan raktáron. Ujfaluussynál, Bethlen u. 56. 9-783 10 22

NINCSEN fényes kirakatunk, bútorolt olcsón adunk, Piac u. 71. szám, ulvarban. Brilliné 9-1484 1. 8.

SZÉP bútor akar vásárolni? Számítását Lócsi bútorüzletében megtalálja. Eötvös 66. 9-886 11. 30

HASZNALT bútorokat irodaberendezést, wertheimkasszát és üzletberendezést magas áron veszek, Verő, Csapó u. 10. szám. 9-737 11. 13.

RÉZÁGY sodronnyal, s gyermekágy, konyhai asztalok eladók, Deák Ferenc u. 6. földszint. 9-464

ÚJ reklámé, fotel, műrostmentes afrik matrac eladó Kandia u. 15. sz. kárpitosnál. 9-1757

KIADÓ LAKAS EGYSZOBÁS (45)

EGY szoba, konyhás lakás 3 évre bérebeadó. - Cím a kiadóban. 45-1750

LAKÁST KERES (52)

LEHETŐLEG a központban különbejáratu bútorozott szobát keresek. központi fűtés előnyben. Válaszokat „állami tisztviselő” jellegre a kiadóba kérek 52-830 vv

KETTŐ szobás lakásrészt albérletbe keresek, esetleg szidó önálló házvezetéssel kapcsolathat. Címeket Szt. Anna 2. kávézóba. 52-399

MAGÁNOS uriaszony keres november egyre egy üres utcai szobát a Péterfián, vagy Püspöki palotában Pontos fizető. Cím a kiadóban. 52-438

BUTOROZITT szobát keresünk, ágynemű van, pontos fizető, örmesterné. Béke utca 19. Nyilastelep. 52-434

JOB bútorozott szobát keresek két személyre konyha használatlalt. Jelleg: 50 százalékbán természetben. 52-430

LAKÁSCSERE (53)

ELCSERÉLEM Kisújszálláson levő régi lakbérű 3 szoba, fűdősobás lakószobát, hasonló debreceni lakással, Erdőkölöni: Csörsz u. 14. Magyar. 53-1662

ELCSERÉLNEM 3 holdas, jól termő szőlőmet kis családi házáért. Cím a kiadóban. 39-285

BÚTOROZOTT SZOBA (10)

TISZTA, csinos kis bútorozott szoba, központban, természetbeni fűtésért kiadó. Címét és ajánlatot „Tisztviselő” jellegre a kiadóba kérek 10-410

BUTOROZOTT szoba két férfinék kosztal kiadó. Széchenyi 40 emelet. 10-443

ELVESZETT (13)

ELVESZTETTEM katonakönyvem, egyéb iratokkal. A becsületes megtaláló a rajta levő címre, vagy a lap kiadójában adja le. 13-403

KÉREM azon becsületes megtalálót, ai kenyérgyemtem, Fazekas Béláné, Bálint, Margit névre megtalálta 6957 számú, pék és kereskedő urakat visszatartani. Aki hazajuttatja magas jutalomban részesítem. 13-451

VEGYES (68)

KÉT darab tehén tejhaszonra kiadó Kandia u. 7. sz. 68-420

ELADO egy férfi öszi kabát, öntött vaskályha, egy félénekű hordó. Lorántffy u. 40. sz. 68-1755

SZÖNYEG, sezlontakarró, fotellek stb. eladók. Hatvan u. 8. csak 10-12 óráig. 68-1756

ZABOS lótrágyát, néhány szekérral vennék, garantáltat, Széchenyi u. 81. sz. 68-408

TISZTA gyapju sötétkék kabatszövet és egy elbontott fekete selyem ruha eladó. Kölcsey 19. (Villanycsengő). 69-405

CSEREÜZLET (11)

KERÉKPÁR külsőgumit, maximál árban tengeriért, szalonért cserélek, gróf Vécsei u. 6 sz. 11-458

ELCSERÉLEK tengeriért, vagy eladok 43-as új boxsizmat. Bezerédi 16. 11-424

EGY 150 literes boroshordót elcserelelnék vasbordóért Kút 66. Telefon: 37-44. 11-441

HASZNALT RUHA, CIPŐ (69)

ELADOK 37-es gyik-és sevrő női cipők. Megtekinthetők Hadnagy cipésznél, Piac 44. 69-460

ELADO női télikabát, perzsagallérral és egy bársonyruha Péterfia 30 kelmefestő iroda. 69-462

KÉKRÓKA boa, ezüst-róka gallér eladó, Ferenc József út 43. harmadik lépcső III. 10. 69-422

FEKETE városi bunda, perzsa gallérral eladó. Cím a kiadóban. vv 69-415

SÖTÉTKÉK Bocskayruha, 13-14 éves fiúnak és egy csillag eladó Péterfia u. 50. 69-395

ELADO 12-15 éves lányak gyönyörűen himzett bárny lennyelbunda, fekete férfi bunda, egy pár 39-es zöld cipő. Kigyó u. 18. 69-307

KÁLYHA (46)

CSERÉPKÁLYHA modern, kandalószerű alig használt, hibátlan, úri lakásba való, nagy szoba fűtésére alkalmas, 5x25x9 csempés, vegyes tüzelésű eladó. Domokos Lajos utca 6. sz. v. v. 46-100

INGÓSÁG VÉTEL VEGYES (37)

BERBEADÓ 5 és fél hold föld Nagycserén. Ertekezni Meszina 23. 23-440

ELADÓ FÖLD (15)

SÜRÖSÉN eladó földek: Hajdú megyében a kövesút mellett 8 és fél kat, hold prima fekete föld, bérbe van adva 3 mázsa 70 kiló búzáért, eladási ára 49.000 P. Heves megyében 104 hold tanjával, magyar holdnándék 12000 pengőért Nádudvaron 19 hold 28 ezer pengőért. Megbízott Samu János, Deák Ferenc u. 7. 15-465

ELADÓ ÁLLATOR 14

VERFRISSTESRE tenyész faj bakkecskék és jérkek eladók. Keresztesi utca 12. 14-167

ELADO sovány liba. - Bethlen u. 59. 14-396

MAXIMALIS aron számitva sertést, termény cserélek árpáért, tengeriért szimultánözött három 1 és fél éves, 70-80 kg-os sovány mangalicacüldöt, három kocca 15 szopos malaccal, Haláp, posta-állomás. 14-670

EGY mangalica sertés eladó. Vendég 65. 14-433

TÖRZSKÖNYVEZETT

angora nyul ketreccel együtt eladó Homokkert, Igric 18. 11-428

GAZDASÁGI ESZKÖZ

GAZDASÁGI tejszerezési gépek, eszközök, kocsik szekek alkatrészek állandóan raktáron Árúst, becsérelt vásáro. vitéz Nagy János. Hatvan u. 41 telefon: 26-19 24 1811 12. 4

GAZDASÁGI ESZKÖZ

GAZDASÁGI tejszerezési gépek, eszközök, kocsik szekek alkatrészek állandóan raktáron Árúst, becsérelt vásáro. vitéz Nagy János. Hatvan u. 41 telefon: 26-19 24 1811 12. 4

GAZDASÁGI ESZKÖZ

GAZDASÁGI tejszerezési gépek, eszközök, kocsik szekek alkatrészek állandóan raktáron Árúst, becsérelt vásáro. vitéz Nagy János. Hatvan u. 41 telefon: 26-19 24 1811 12. 4

GAZDASÁGI ESZKÖZ